

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 881

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

SIN EUFEMISMOS

ESPAÑA ANTE EUROPA

De nuevo se agudizan las ocupaciones y las preocupaciones de las cancillerías y de los Gobiernos europeos. Por enésima vez han discutido, y no han logrado llegar a un acuerdo, Francia e Inglaterra sobre la forma y los procedimientos para dar eficacia a ciertas cláusulas del Tratado de Versalles relativas a las reparaciones e indemnizaciones que Alemania está obligada a soportar.

Dijo un día Poincaré que el Tratado de Versalles «era una creación continua». Él; una creación continua de conflictos y dificultades entre los mismos que lo perfeccionaron e impusieron. Cada año que pasa se advierte de modo más claro y perfecto cómo a los hombres que urdieron aquellos compromisos internacionales no les inspiraba un mismo propósito ni los guiaba una misma idea.

Ha sido la Conferencia de París una más de la serie de las que vienen frustrándose, sin que puedan atajar la política de resistencias y de refugio en que Alemania se abroqueló desde la hora misma del armisticio. No ha sido, era imposible que fuese, un paso decisivo en el camino de la paz. Andan las cosas en el mundo tan desbarajustadas y marchan con tan escasa armonía, que no incurrirá en hipérbole ni en justicia podrá ser tachado de pesimista quien afirme, sin reservas, que por ahora no se descubre clara alguna en el tormentoso horizonte internacional de Europa.

El Viejo Continente atraviesa una crisis tan profunda, que, antes de vencerla, si ello se lograra, tendrán que pasar muchos años, y acaso lustros, preñados de inquietudes y dolores, de amenazas y de sufrimientos, que alejarán por tiempo ilimitado la hora ansiada de la paz.

Nos parece advertir en el ambiente español una inquietud excesiva en cuanto a nuestra situación frente a los asuntos europeos. En cambio, son muy contados los que tienen clara conciencia de que los días de hoy son para España decisivos si no los aprovecha para afirmar, de un modo definitivo e inquebrantable, su política de unión con Portugal y con América.

Tenemos demostrado que no somos de los que nos dejamos dominar por las charangas patrióticas ni por las preocupaciones pueriles de los que temen ser tildados de antipatriotas. Estimamos su máximo valor este supremo sentimiento de fidelidad y cariño hacia nuestra tierra, nuestra historia, nuestra tradición, nuestro temperamento y nuestros destinos; pero jamás nos confundiremos con esos profesionales del patriotismo que mancillan y degradan esta sublime fuerza moral, queriendo hacer inviolable, indiscutible, el nombre, y no la cosa; la palabra, y no el sentimiento.

Sabemos, con el único saber que nace del corazón, que España dista muchísimo de ser hoy una voz decisiva en el concierto internacional; conocemos sus debilidades; tenemos concepto exacto de sus lacras y miserias; lamentamos sus defectos radicales; no nos forjamos ilusiones excesivas respecto a su actual situación. Y con todo, decimos: España puede y debe ser respetada. Basta quererlo para conseguirlo.

Mas conviene adoptar una postura de firmeza decorosa contra los desdenes, cuando no desprecios, de que se nos hace objeto por parte de quien nos necesita, no puede prescindir de nosotros y, en definitiva, tendrá que buscarnos. De tal modo la violencia y la fuerza andan enhiestas y poderosas por estas viejas tierras del Antiguo Mundo, que ya se acepta como tolerable en el trato internacional procederes que sólo se estilaban en las mancebas, donde el «guapo» somete a su preferida, propinándola insultos y ultrajes.

No; estamos en tiempos tan preñados de peligros y sorpresas, que nadie sabe dónde ha de poner el pie para pisar en firme. Será cautela elemental hacer saber a todos que, para humillaciones, ya sobran las hasta hoy sufridas, y que para pruebas de cordialidad y de armonía ya son excesivos y demasiado duros los trances en que por sistema se nos coloca.

Jamás podremos romper, ni siquiera hurtar, nuestros deberes para con Europa; pero si éstos han de consistir en sufrir con resignación de imbeciles o de degradados las injurias que con frecuencia intolerable nos llegan de otros países, bueno será que este género de solidaridades no pueden perdurar.

Además, si el espíritu imperialista y

avasallador que se desató en Europa, esas frenéticas explosiones de un nacionalismo agresivo e intemperante, van a ser la única razón de las relaciones internacionales, digámoslo, de una vez para siempre, y no rectificaremos jamás. Con eso España no convive ni convivirá nunca.

Sean cuales fueren nuestros vicios y defectos—que no son escasos ni nimios, por desgracia—, tenemos una tradición netamente española, que es la de haber dado todas nuestras energías y todas nuestras ilusiones a ideales y principios, ciertos o erróneos, que ante todo representaban abnegación, sacrificio, supremo interés moral.

Y da la feliz coincidencia de que al otro lado de las aguas del Atlántico fuéronse formando una veintena de pueblos, mayores o menores, muy liberales o muy autoritarios, muy ricos o aún inexplotados, con defectos de enorme bulto, pero que en el campo internacional son adalides de la paz, del trabajo, de la cordialidad. Con ellos están nuestros destinos y al lado de ellos hemos de estar—si no nos seduce la idea del suicidio—en el período que se elabora un nuevo tipo de vida internacional más humano, más idealista, menos material y menos corruptor que el que condujo a Europa al fondo del abismo en que hoy se destroza en convulsiones de impotencia y de fracaso.

AUGUSTO BARCIA

La Conferencia de Lausana

Los turcos persisten en su actitud
Lausana, 5.—La Subcomisión financiera se reunirá para tratar de las divergencias que existen sobre la deuda otomana.

El delegado turco Ismet Bajá ha declarado que en breve se reunirá con la citada Subcomisión, diciendo además que el infructuoso término de las conversaciones habidas en la Conferencia de París no modificará en modo alguno la actitud de la Delegación turca, que sólo persigue el logro de sus aspiraciones nacionales.

Los plenipotenciarios aliados están de acuerdo en opinar que, a pesar del fracaso de la Conferencia de París, conviene que continúen las discusiones de Lausana hasta que se llegue a una solución que armonice la situación entre los turcos y las demás potencias.

Chicherin e Ismet Bajá

Lausana 4 (Urgente).—Anoche a última hora visitó Chicherin a Ismet Bajá.

Se asegura que este último ha recibido de Angora instrucciones terminantes para que no ceda en la cuestión de las minorías.

Las relaciones comerciales entre España y Canadá

Londres, 5.—Entre los Gobiernos de España y del Canadá vienen desde hace algún tiempo celebrándose discusiones encaminadas a concertar un acuerdo comercial hispano-canadiense.

Como el desarrollo de estas negociaciones es laborioso y exige bastante tiempo, se convino entre ambos Gobiernos que las actuales relaciones comerciales entre España y el Canadá continuaran durante un período de seis meses.

El Gobierno canadiense ha solicitado recientemente del Gobierno de España que sean mantenidas las actuales relaciones de carácter comercial, no solamente durante el referido plazo de seis meses, sino hasta que tengan fin las negociaciones que se llevan a cabo con objeto de concertar el Tratado.

Los socialistas revolucionarios

Reciben peor trato cada día
Londres, 55.—Nuevamente se reciben de Rusia noticias intranquilizadoras sobre la suerte de los socialistas revolucionarios rusos condenados a muerte hace algunos meses.

La protesta universal del proletariado impidió a los gobernantes de Moscú ejecutar la odiosa sentencia; pero ahora parece que están decididos a llevarla a cabo por medios indirectos.

Los prisioneros reciben cada día peor trato y se les somete a torturas morales y físicas en sus formas más crueles. Gotz está atacado de escorbuto, Timoveiv padece tuberculosis y Donskoi ha quedado casi ciego, a pesar de lo cual les es negada toda asistencia facultativa.

Causa extrañeza que no intervengan enérgicamente en este asunto los comunistas de la Europa occidental, que quieren aparecer ante los ojos del mundo como defensores de todos los presos políticos y como campeones de las amnistías.

UN INDULTO

Los huelguistas del Rand

Johanesburgo, 5.—El general Smutz, gobernador general del Estado sudafricano, acaba de indultar a todos los huelguistas del Rand que habían sido condenados a muerte. La pena les será conmutada por la de presidio, variando la duración según los casos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Aunque es fama del soldado ser temible en las conquistas, Sanjurjo se ha contentado con serlo en las reconquistas.

Ni balas ni perdigones le han infundido pavor, y cuando entra en las acciones es general el valor.

LOS ESTUDIANTES SUIZOS

No podrán especular en marcos

Berna, 5.—Comunican de Basel que las autoridades universitarias han publicado un edicto prohibiendo a los estudiantes la especulación de marcos y la venta de monedas suizas por billetes tedesos, que habían adquirido gran incremento en todos los Centros docentes.

Un atentado contra el ministro de Hacienda checoeslovaco

Praga, 5.—El ministro de Hacienda, señor Razin, ha sido gravemente herido de un disparo de revólver, en el momento en que se disponía a montar en una motocicleta.

El agresor detenido inmediatamente por la Policía, ha declarado que obedeció a móviles de venganza personal.

Razin fué operado esta tarde. Su estado continúa siendo de mucha gravedad.

Nuestro comercio en América

En el vapor «Manuel Calvo» salió de Cádiz el día 30 de Diciembre último una copiosa documentación y material destinado a la propaganda en los Estados Unidos del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar.

La Cámara Española de Comercio de Filipinas ha comunicado a los grandes núcleos comerciales, en donde se agrupan elementos para contribuir cumplidamente al Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, que está preparando la Memoria solicitada en el Estatuto del Congreso a todas las Cámaras españolas de América y Filipinas, haciendo constar las necesidades del Comercio español en aquellos países, las dificultades

principales con que tropieza su desenvolvimiento y las recomendaciones que la experiencia y el conocimiento de la situación en cada uno de ellos puede sugerir a las Cámaras de Comercio para la introducción de reformas y mejoras que tiendan a la solución de tales problemas.

La referida Cámara de Comercio de Filipinas ha hecho un llamamiento a todas las fuerzas vivas del país, imitando la labor de otras Cámaras españolas en América, de cuyo entusiasmo por el Congreso del Comercio se tienen copiosas y frecuentes noticias.

La eficacia del reclamo

Nueva York, 5.—Los periódicos neoyorquinos cuentan la siguiente anécdota de mister John Wanamaker, el multimillonario yanqui llamado el rey de los grandes almacenes, que acaba de morir en Filadelfia.

El primer día de su carrera comercial hizo una venta de 24 dólares y 67 centavos. Sin vacilar, llevó al fondo de reserva los 67 centavos y empleó los 24 dólares en reclamos de su establecimiento. Hace ya veinte años desfilaban por sus almacenes de Nueva York y de Filadelfia más de 500.000 clientes al día, y ha muerto a los ochenta y cuatro años, legando una fortuna que se calcula pasa de 300 millones de dólares.

La Legación de Chile en Madrid

Según noticias publicadas en algunos periódicos, se trata en Chile de suprimir, por razón de economías, algunas misiones diplomáticas, entre otras la de Madrid.

La Legación de Chile nos comunica que semejante noticia, por lo menos en lo que respecta a la representación de aquel país en España, carece en absoluto de fundamento.

El Gobierno de Chile, interpretando en esto el sentimiento nacional, no desea sino estrechar cada vez más las relaciones de todo orden que vinculan a ese país con la madre patria, y seguirá manteniendo en forma permanente su representación diplomática en esta corte.

UNA INAUGURACION

Los altos hornos de Sagunto

Sagunto, 5.—A las cuatro de la tarde de ayer comenzó a funcionar el primer alto horno sistema Robert de los cuatro que se están construyendo en la playa de esta ciudad para la fabricación de fierros y aceros por la Compañía Siderúrgica del Mediterráneo.

El montaje del horno inaugurado fué dirigido por el ingeniero yanqui Mr. George Black.

La producción diaria que puede dar es de 350 toneladas de lingote, aparte de los derivados de sulfato de amoníaco, benzol, aceites minerales y breas, cuyas fábricas, también construídas, han sido puestas en marcha.

La defensa del tesoro artístico

Una nota oficiosa

Para evitar posibles y erróneas interpretaciones que pudieran darse al real decreto de defensa del tesoro artístico, que será firmado en breve plazo por S. M. el rey, en la Subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia se ha facilitado ayer a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El subsecretario, Sr. Azpeitia, hablando con los periodistas del real decreto de defensa del tesoro artístico, manifestó que nada podía decirse en concreto; pero que le extrañaba mucho que se pudiese ver en él, en lo más mínimo, nada que hiriera los sentimientos católicos o el derecho de propiedad de la Iglesia, que reconoce el Gobierno, limitándose a una intervención del Estado para evitar que en el porvenir se puedan reproducir hechos como el reciente de la ermita de San Baudilio de Casillas, en la provincia de Soria.»

El Ateneo

Ayer se celebró junta en el Ateneo de Madrid, y se aprobó la siguiente proposición:

«El Ateneo de Madrid ve con viva complacencia que el Gobierno, por iniciativa del ministro de Gracia y Justicia, y atendiendo a incansantes requerimientos de la opinión pública, se dispone a dictar un decreto que pondrá fin a la vergonzosa enajenación de objetos artísticos pertenecientes a la Iglesia española, que realizan con lamentable frecuencia aquellos que deben ser sus más fieles custodios.—Juan Ramón Peñalba, Duque de Canalejas, V. Sánchez de Ocaña, E. Varela Heróles, A. Miralles, Guillermo Muñoz, Ricardo Villalón.»

Lloyd George en Ronda

Málaga, 5.—Ha llegado a Ronda el célebre político inglés Lloyd George. En la estación fué recibido por numeroso público y las autoridades, que le cumplimentaron.

Lloyd George hizo grandes elogios de la belleza del paisaje y se mostró agradecido por el cariñoso recibimiento que el pueblo de Ronda le ha dispensado. Se propone permanecer allí tres días.

Mañana visitará los alrededores de la población y otros puntos notables de la ciudad.

LA POLITICA Y LOS FOROS

El problema y sus soluciones

Para la mayor parte de los propagadores de la liberación territorial en Galicia, el problema es simplísimo. La tierra debía ser del que la cultivaba.

Bien; pero dicen los ingleses que la posesión de una cosa entraña las nueve décimas de la razón, aun siendo discutible el derecho a poseerla. ¿Debe o no debe indemnizarse a los dueños del dominio directo, que cobran de antiguo el foro?

Los más radicales dicen que no; alegan que harto pagado tienen el dominio, después de tantos años como cobraron sin trabajar. Probablemente, los señores no se conformarán con esta doctrina; de aceptarla, no habría problema; por el momento, al menos; es decir, hasta que apareciesen otros propietarios más o menos latifundistas, que acaso hicieran buenos a los de ahora.

Los propagandistas templados piden asimismo que los cultivadores actuales se conviertan en propietarios de las tierras que llevan en foro; pero indemnizando a los dueños el Gobierno, es decir, el Estado. A los foreros les da lo mismo.

Pero lo que no ven, o no quieren ver, quienes propugnan estas llanas soluciones es, en primer término, la dificultad de llegar por esos caminos a resolver un conflicto que no tiene espera, puestas ya las cosas en el trance a que llegaron.

Los propietarios o dueños del dominio directo resistirán con todo su influjo, que es considerable, y amparados por un estado de derecho, en muchos casos incuestionable, a la expropiación o renunciamento del dominio sin ser indemnizados. De otra parte, no sería justo que el Estado se condoliese de la situación de los colonos en Galicia solamente, y no pusiera mano también sobre los abusos que en el resto de España cometen con los arrendamientos los más de los propietarios.

La cuestión, además, ofrece otro aspecto de gran interés, aun en la hipótesis de que un Gobierno se decidiese al adelanto de los caudales necesarios para la redención de los foros.

Porque la propiedad del suelo entregada sin condiciones, y fundada en el «jus utendi» y «abutendi» del Código, hace recordar más de un caso en el cual los nuevos propietarios dejarían de serlo: unos, por incapacidad; otros, por vejez; aquéllos, por necesidad; tal, por exceso de prole. Y más pronto de lo que se cree, la usura, la audacia, el buen éxito en otros trabajos, y el ahorro de América concentraría la propiedad en pocas manos, y los foreros no tendrían ni el dominio útil de ahora.

Se ha referido, y nada menos que por D. Joaquín Costa, que, aun antes de parcelar terrenos comunales, hubo partícipes que los habían cedido por menos de la mitad de su valor.

Bien está que se estudie una solución. Pero no puede ser parcial: el Estado, al intervenir, debe hacerlo pensando en af la emancipación del labrador gallego ha de ser obra de los gallegos mismos; de conservadores y de radicales; de foreros y de foratarios.

Hay que crear el patrimonio rural mínimo en Galicia, y esto no podrán determinarlo con datos suficientes sino las Sociedades agrarias de todo linaje, con la intervención del Instituto de Reformas Sociales, Juntas provinciales de Fomento y, acaso, la Comisión catastral correspondiente.

Fuera de España, hay naciones donde los Gobiernos, como en Inglaterra, apenas tienen otro papel que el de una alta inspección; en Rumania, por lo contrario, hasta determina la rotación de cultivos. No son, ciertamente, elementos de juicio los que faltan para elegir aquéllos que mejor pueden acomodarse a las condiciones de cada una de las regiones agrícolas españolas.

Pero, en todos los casos, el auxilio económico del Estado ha sido necesario en variadas formas; casi todas, facilitando el dinero a módico interés, que oscila entre el uno y medio al tres por ciento.

En Francia, la ley Ribot citada obliga a ciertas Fundaciones a prestar sus sobrantes metálicos a las Sociedades legalmente constituidas y debidamente garantizadas que se dedican a la formación de patrimonios familiares rurales.

Sabido es que en España aquellos sobrantes se inmovilizan en forma de láminas intransferibles.

Pero, sea como fuere, toda la fecundísima legislación social moderna en materias agrarias tiende: Primero. A que el patrimonio rural sea como un obligatorio postulado, por el cual no falte tierra cultivada,

DE MARRUECOS

Grupos rebeldes cañoneados

UNA CAMPANA PELIGROSA

El alarmismo en acción

Si los problemas que atañen de modo esencial a la vida de un pueblo pudiesen resolverse en cada caso a medida del deseo del comentarista que los estudia y que trata de encauzar a la opinión por derroteros seguros, en este malhadado asunto marroquí el juicio del informador sería expresado de modo concluyente en el sentido de que, por muchas que puedan ser las ventajas a obtener por la nación española, como no compensan de manera alguna la cifra de los sacrificios, procedería con harta cordura el Gobierno que se decidiese a iniciar una liquidación decorosa.

Pero, por desgracia, hace mucho tiempo ya que transcurrió el plazo durante el cual la duda siquiera fué posible. Adquirió España compromisos de orden internacional que nos tienen ligados a la empresa civilizadora del Imperio de Marruecos, y nos hemos dado tales trazas para cumplir el mandato, que, después de haber hecho esfuerzos sin medida, poniendo a contribución onerosa el caudal de sangre y de dinero de la nación, hay que desandar el camino y hay también que avenirse a extender la mano amiga a los que, con fines y móviles muy diversos, hicieron frente a nuestras armas.

Porque... ¡hay que decirlo muy alto, señores profesionales de la alarma! A este modesto periodista, como a los que se crean más encumbrados y como a todos los españoles que del problema marroquí se preocupan, le causa amargura inmensa el desarrollo forzado de la actuación española en el Oriente y en el Occidente de la zona septentrional de Marruecos. Me llega al fondo del alma el dolor de la injustificable impotencia de que hemos dado prueba al mundo, más acreedora a censura cuanto más reciente está el ejemplo de los pueblos que improvisaron poderío militar y que supieron vencer al coloso germano. Me contrista el espectáculo de una movilización como la de 1921, y de un estado de cosas como el que obligó al Gabinete Sánchez Guerra a dar la orden de que cayera el telón para que acabase la farsa que, entre la general rechifla, se estaba representando. Me duelo, como español, saber que hay compatriotas prisioneros a las puertas mismas de la Península y a merced de un jefecillo de kábila. Me creo humillado en el concepto mundial, cuando quisiera leer en toda la Prensa del orbe juicios en armonía con el premio que España merece por su abnegada actitud ante el desastre del Rif. Pero como, a Dios gracias, conservo mi cabal juicio y como, al dirigirme a los lectores de LA LIBERTAD, no me obscurece la razón el afán de servir a bandera alguna, me sitúo en el terreno firme de la realidad y comprendo que, si muy fuerte es el plato de pacifismo que las circunstancias obligan a consumir, mucho peor sería haber continuado engañándonos a sabiendas, hasta que un buen día hubiésemos amanecido sin despensa y sin vajilla.

No estamos ya en tiempo de adoptar plan de conducta acomodado al que cada cual reputa más conveniente. No se puede pensar en imperialismo ni en abandonis-

mo. Hay que resignarse a continuar la obra de protectorado en las condiciones únicas que las circunstancias consienten, o sea con exclusión de toda violencia y con propósito firme de caminar despacio para ir lejos; y si otra cosa hiciésemos; si, a pesar de las lecciones de la experiencia, de los agobios del peculio y del sacrificio de la juventud española, alguien creyera que por otras rutas se podría llegar al cumplimiento del compromiso protector y lograse imponer el criterio de la restauración de la Marcha de «Cádiz», muy poco plazo mediaría entre el comienzo de obra y el desastre definitivamente definitivo.

Por eso, la campaña alarmista que se ha iniciado en estos críticos instantes es harto peligrosa y adolece del mal inherente a toda labor negativa. ¿Es, quizás, que se cree posible el éxito por el retorno a la época del tejer y destejer berenguerista? ¿Es que se quiere encauzar nuevamente hacia Marruecos el río de oro y de sangre que arrastró durante tanto tiempo el caudal de la nación hacia territorios infecundos? Si eso es lo que se quiere, díganlo en buen hora los alarmados y prueben, con algo más que con retórica, que el hecho de que durante más de seis meses no se haya oído un tiro en la zona occidental es más merecedor de censura que el de sostener un régimen que nos costaba diarias agresiones, siempre impunes.

Para apreciar nuevamente sobre el terreno el estado de cosas me envía LA LIBERTAD a Marruecos. Me propongo inquirir opiniones, conocer actitudes comparando la situación presente con la pasada y, sobre todo, apreciar si en el campo reina la paz del bloqueo que condenaba al soldado español a ser víctima del paqueo, o viven su vida los naturales, sin presión militar alguna, porque esto sería funestísimo, ya que nos privaría de la satisfacción de hacer convoyes a las posiciones generalmente bloqueadas.

¡Qué tiempos aquéllos, señores alarmistas!

F. HERNANDEZ MIR

Algeciras, 2 de Enero.

Notas de Madrid

El Ejército colonial

Los periódicos publican algunos extremos del proyecto que prepara el ministro de la Guerra para organizar el Ejército colonial de Marruecos.

Se compondrá ese Ejército por los grupos de Regulares indígenas, mechallas jafitanas, voluntariado mixto de españoles y extranjeros, o sea el Tercio, y voluntariado español, exclusivamente; primera reserva, formada por tropas peninsulares en las dos plazas de soberanía: Ceuta y Melilla, y su natural perímetro de defensa; y segunda reserva, estratégica, en las plazas del litoral más cercanas a África.

Los grupos de Regulares indígenas, como se sabe, son cinco: Ceuta, Larache, Tetuán, Melilla y Alhucemas, con 2.700 plazas cada uno. La recluta en los tres primeros ha excedido a lo que se esperaba, y que infinidad de solicitantes esperan turno para entrar. Con ellos se constituirá ahora un sexto grupo, que se considera conveniente.

El Abril estarán los seis grupos organizados y equipados.

No ignoran los técnicos que la recluta voluntaria en España presenta dificultades; pero esperan obviarlas y tener el cupo total del Tercio y del nuevo Cuerpo de españoles vo-

luntarios en el plazo que más arriba señalamos.

La primera reserva de tropas peninsulares estará una brigada en Ceuta y otra en Melilla. Cada una de estas brigadas se formará por tres regimientos.

La segunda reserva se constituirá en las plazas del litoral, cercanas a Marruecos.

El Sr. Alcalá Zamora quiere que el nuevo Ejército voluntario de Marruecos no exceda de 50.000 hombres.

Desde Melilla

Más noticias de los prisioneros

Melilla, 5.—Se han recibido cartas de la mayor parte de los prisioneros. En ellas piden a sus familias que procuren enviarles prendas de abrigo y comestibles. Se ignora si esas peticiones las hacen forzados por los moros, en vista de que se suprimieron los convoyes. Las familias, como es natural, procuran por todos los medios enviar a sus deudos todo lo que en sus cartas reclaman.

Desde hace días se encuentra en Alhucemas un hijo del general Navarro, teniente de la Escolta Real. Parece que la presencia del hijo del general Navarro en Alhucemas obedece al propósito de la familia de enviar al general cuanto necesite y estar en contacto con las personas que primeramente reciben las cartas de los cautivos. Por esta razón no tiene nada de particular la presencia en la plaza del hijo del general Navarro.

Desde luego, es falso que el teniente Navarro haya desembarcado en la playa vecina.

Las familias de los prisioneros han telegrafado al comisario superior pidiendo que el vapor «Gandia» lleve nuevamente convoyes a los prisioneros.

Informes dignos de crédito aseguran que las negociaciones que se siguen para el rescate de los prisioneros se encuentran en mejores condiciones, demostrándolo la tranquilidad que existe en todo el frente.

Acuerdos de la Junta de Arbitrios

La Junta de Arbitrios, en su última sesión, tomó los siguientes acuerdos:

Dar los nombres del capitán médico don Víctor García Martínez y del alférez de Cerriñola D. Leopoldo Aguilera a dos calles de la población, como homenaje a su memoria y testimonio de gratitud por la labor pedagógica que realizaron siendo profesores del Ateneo.

También se acordó que la Junta esté representada en el homenaje que se celebrará en Valladolid en honor del regimiento de Alcántara. Por último, acordó costear el traslado de los restos de D. Pablo Vallesca, presidente de la Cámara de Comercio de Melilla, que murió en Málaga hace cinco años.

Entierro de los aviadores

A las siete de la tarde se efectuó la conducción de los cadáveres del capitán de Intendencia D. Guillermo Díaz y del alférez de complemento D. José María Saralegui, desde el Depósito al cementerio.

Los féretros fueron envueltos en banderas nacionales.

El duelo fué presidido por los jefes del Cuerpo de Intendencia y varios oficiales de Aviación.

Los cadáveres serán embalsamados y trasladados a Málaga.

Suicidio

A última hora de la tarde se suicidó, disparándose un tiro en la sien derecha, el joven de veinticuatro años Alfredo Molina Cano. El suicida puso fin a su vida en el interior de una barca amarrada en la playa del Hipódromo.

Se ignoran los móviles que le indujeron a poner fin a su vida.

Grupos moros cañoneados

Desde la posición de Tauriat Tausat fué

observada la presencia de un grupo moro a caballo, que, sin duda, trataba de robar ganado.

La batería de Tauriat disparó varias cañonazos contra los indígenas, dispersando el grupo y causándole bajas vistas.

Relieve de fuerzas

Se ha efectuado el relevo del batallón del Príncipe, que se hallaba en Buhafora, por el batallón de Zaragoza.

El batallón de Toledo ha llegado a Dar-Drius.

Realizáronse convoyes a las posiciones de Sidi Messaud, Izumar, Tugunz y Adib-Azab, protegiendo los servicios los batallones de Galicia e Isabel II.

Idas y venidas

Ha llegado a la plaza el capitán Amarsen. Se espera en Melilla la llegada del capitán bilbaíno D. Horacio Echevarrieta.

Ha llegado a la plaza el coronel D. Alfredo Coronel, que manda la columna de Buhafora.

El cadáver del aviador Saralegui será trasladado mañana a la Península.

Noticias sueltas

A bordo del guardacostas «Arcilla» se ha trasladado hoy a Afrau el coronel de Ingenieros Sr. Andrade, acompañado del capitán señor López Ferrer, con objeto de inspeccionar las obras de fortificación que allí se realizan.

Asegúrase que al cabo rebelde Burrahal ha enviado una carta a Dris Errif solicitando la sumisión.

Durante el relevo del batallón de Toledo, que guarnecía las posiciones de Tizzi-Azza, fué tiroteado el de Albura, que le ha sustituido, resultando herido un soldado de esta última unidad.

Desde Tetuán

Visita de posiciones

Tetuán, 5.—Ayer, el general Castro Girona visitó las posiciones de Uad Lau y M'Ter, haciendo el viaje a bordo del cañonero «Lauria», que tuvo que sufrir fuerte Poniente.

Castro Girona desembarcó en la posición de M'Ter, recibiendo el jefe y la oficialidad de la guarnición allí destacada.

Visitó los distintos servicios y las obras de fortificación, que han convertido aquella posición en inexpugnable, quedando en condiciones para la resistencia y con medios propios para hacer frente a toda contingencia.

Después, Castro Girona visitó el campamento de Uad Lau, convertido hoy en un verdadero pueblo, pues las tiendas de campaña han desaparecido, quedando sustituidas por sólidos barracones de mampostería.

La posición, o mejor dicho, el campamento, está rodeado por un recinto fortificado en excelentes condiciones para la defensa.

Castro Girona regresó por la noche a Tetuán.

Reconocimientos aéreos

Las escuadrillas de aviación de esta zona continúan recorriendo la región de Maringa, para sacar fotografías y datos que faciliten el levantamiento del plano militar de aquella comarca.

Desde Larache

El general Sanjurjo

Larache, 5.—Se sabe, por informes particulares, que el general Sanjurjo quedará en breve en situación de disponible.

Piensa venir a despedirse de esta comandancia general.

Un legionario gravísimo

El legionario de la sexta bandera, Manuel García, que prestaba servicio de centinela en la posición de Ain Grana, fué alcanzado por un hundimiento, resultando con una fuerte conmoción cerebral y visceral y gravísimas quemaduras en el cráneo y en el resto del cuerpo.

Hubo que prestarle los auxilios espirituales.

Sin novedad

El parte de guerra facilitado anoche dice que en las tres zonas no ocurre novedad.

GRAN NOVEDAD

LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

ble a quien desee trabajarla. Segundo. A que ese patrimonio sea indivisible, no se pueda hipotecar ni responder a deudas contraídas por el colono. Tercero. A que, mediante el pago del canon por arriendo y un sobrecañon modesto, el colono se convierta en propietario. Cuarto. A que el dinero necesario para todo lo apuntado tenga la garantía necesaria.

Las variantes son muchas, dentro de una serie de factores comunes; uno de ellos, éste: la participación leal de muchos beneméritos propietarios, políticos de la región, Sociedades obreras, así agrarias como de cualquier otra condición; en suma, todo tiende a convertir en una obra de colaboración nacional la resolución de este magno problema.

Si bien se mira, el foro gallego, con todos sus matices responde en principio a una condición esencial: la invariabilidad de la renta, y a otro fundamento igualmente admirable: la perennidad del contrato. Queda por reformar en él todo lo arcaico, todo lo abusivo, todo lo que se roce con las cuestiones esóficas de que habló Moret (o te rindes o mueres); y, en fin, queda la subdivisión de los predios, que debe prohibirse.

Por lo que conozco sobre la organización de la propiedad territorial en España, Galicia, Asturias, Santander y las Vascongadas podrían ser objeto de una común reforma que, acometida con tesón, justicia y buena voluntad por parte de propietarios y colonos, bajo la tutela del Estado, como órgano propulsor, serviría para acabar con muchos abusos y para echar el cimiento a una obra de renovación amplia y humana que evite peligros y choques, cuyos primeros chispazos han ensangrentado ya las risueñas aldeas de Galicia.

MIGUEL ADELLAC

Debe exigirse precisamente la marca A. E. G. NITRA en las lámparas de medio watio, por ser las que duran mayor tiempo y producen la luz más intensa.

REPLICA

Los internos interinos del Hospital de la Princesa

Los alumnos internos interinos del Hospital de la Princesa D. Manuel Marcos, don Gerardo Sanz, D. Francisco F. de Silva y D. Joaquín Espinosa nos escriben, en nombre de todos sus compañeros, haciendo constar, en contestación a la protesta que, firmada por «Unos modestos estudiantes de Medicina», publicamos ayer, lo siguiente:

Que ellos también expresaron su deseo de que se celebrasen las oposiciones, siempre que no coincidiesen con fin de curso; que sus dignos profesores pueden atestiguar el celo de nuestros comunicantes en todos sus deberes y el decidido empeño que ponen en que su colaboración científica sea lo más eficiente posible; que en el Hospital del Carmen hay dos internos numerarios, y que ningún hijo de profesor del Cuerpo disfruta de sueldos de la Beneficencia.

Asamblea de oficiales de Registros y Notarías

Han comenzado las sesiones preliminares de la Asamblea nacional de oficiales de Registros y Notarías, que se reunirá mañana, a las diez y media, para aprobar las conclusiones, que serán entregadas al ministro de Gracia y Justicia.

La Asamblea, a la que han acudido numerosos representantes de provincias, terminará con un banquete.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 20

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

magullamiento; muchos, cuya tablazón estaba completamente astillada, parecían esqueletos. Era un convoy trágico.

A mis preguntas, «El Misántropo» contestó:

—Estos coches están aquí provisionalmente, esperando a que los lleven a Valladolid, donde hay un taller de reparaciones.

Yo los miraba con horror; recordaba cuanto, al emprender el viaje, mis compañeros habían glosado a propósito de los descarrilamientos y de los choques. Aquellos vagones rotos, doloridos, casi inútiles, eran como una procesión de enfermos que aguardasen a la puerta de un hospital.

Finalmente, la noche transcurrió sin que nos ocurriese desgracia ninguna, y con las luces primeras del amanecer y el cantar batallador de los gallos la serenidad me volvió al cuerpo. Sin embargo, cuando a media mañana llegamos a Irún, ya de vuelta de Hen-

daya, mi cansancio y mi melancolla me inmergieron en un sueño profundo. De un tirón dormí varias horas.

Me despertó un encontronazo; por su ruidosa comprendí que era «La Recolecta», siempre arisca y vehemente, quien me lo daba. Acababa de hacerse dueña del convoy. Era noche cerrada y en el andén había bastante concurrencia.

—¡Ya era tiempo de que despertases, «Cabal»!—me gritó un compañero.

—¿Tanto he dormido?—pregunté.

—Toda la tarde.

«Doña Catástrofe» murmuró a mi lado, misterioso:

—Creo que hiciste muy bien en descansar, porque acaso esta noche no podamos dormir.

En el acto, telepáticamente, adiviné su pensamiento.

—¿Lo dices por los ladrones franceses?

—Sí.

—¿Les has visto?

—Dos de ellos están conmigo, en el mismo departamento, pero no se hablan; demuestran no conocerse.

Una áspera emoción de alegría y de susto me sacudió; una vibración semejante tal vez a la que produce en el público de las plazas la salida del primer toro.

—¿Quiénes son?—dije.

—Por las señas que de ellos nos dió el expreso de Francia, uno debe ser Cardini, el italiano: cobrizo, cenefo, la expresión aspera... Le corta los labios una cicatriz que debieron pintársela a cuchillo.

—¿El mismo?—exclamé.—¿Y el otro?

—Es pequeño y tiene la cabeza sangünea y cuadrada, como los hombros. Creo que es Dommiot.

«El Presumido» reclamó la atención de «Doña Catástrofe».

—¡Mira, mira!

Yo miré también. En la puerta del restaurant de la estación, al que sus ventanas iluminadas daban un aspecto de fiesta, acababa de aparecer la figura simpática, ágil y fuerte, llena de novelesca armonía, del «Bello Raúl». Instantes después, Mauricio, el boxeador, que salía de la cantina, se le acercó; pero si algo hablaron fué rapidísimamente y sin mirarse.

—¿Crees que vendrán con nosotros, «Catástrofe»?—decía yo.

—Pienso que sí.

—¿Irán a asaltar el tren?

«Doña Catástrofe» vacilaba; si tenía opinión no quería emitirla. Insisti hasta arrancarle una respuesta que mi inquietud estimó poco categórica.

—Recuerda—dijo—lo que acerca de esta gente conversamos días atrás; si fuesen españoles afirmarían rotundamente que «no»; tratándose de ladrones franceses... ¡la verdad!... no lo sé...

Yo me hallaba situado a la zaga del convoy; detrás de mí iban el coche-correo, con quien no tenía comunicación, y el furgón de cola. Delante llevaba a «Doña Catástrofe», y seguidamente, y por el orden en que los cito, a «El Presumido», «El Timido», «El Misántropo» y los dos «Hermandos Somniferos». Yo deseaba que Mauricio o «el Bello Raúl» viajasen conmigo; pero por la dirección que miraban supuse que los vagones de vanguardia les interesaban más. En cambio, muchos viajeros, recelando tal vez la posibilidad de un choque, me elegían a mí. La mayoría de mis plazas estaban ocupadas, y mis redicillas se curvaban bajo el peso de los equipajes. Entre mis huéspedes había dos turistas

inglesas, flacas y de cabellos grises, que estudiaban en sus «Baedeker», y un novillero andaluz, cuyo nombre no supe nunca; pero a quien conocía por haberle llevado aquel verano a las corridas de San Sebastián. Era un mocetón de gentilísima presencia y muy de arreos, según demostraré más tarde.

Bajo la marquesina, a cuya cristalería las luces del andén comunicaban un júbilo argentino, resonaba un murmullo ininteligible de multitud: ruido de conversaciones, de pisadas, voces de gentes que se buscan y se despiden, pregones... Un muchacho gritaba los títulos de los diarios que acababan de llegar; a lo largo del expreso, la voz monótona de un individuo vestido con una blusa blanca repetía:

—¡Almohadas de viaje!

«El Bello Raúl» y su cómplice subieron al tren en el preciso momento en que éste arrancaba; Raúl entró en «El Misántropo»; Mauricio, en «El Timido». Yo estaba inconsolable.

—¿Qué lástima!—suspiré.

«Doña Catástrofe», que adivinó la razón de mi pena, me regañó.

—¡Cállate, «Cabal»!... Más vale así. ¿Para qué quieres exponerte a que esos desalmados, si por acaso acometiesen a los pasajeros, te den un tiro?

No contesté porque me hallaba en un estado de nerviosidad desconocido para mí, y supuse que mi sobresalto no debía de ser completamente irrazonado al cerciorarme de que mis compañeros, cual menos cual más, participaban de él. De extremo a extremo del expreso, como por un hilo eléctrico, nuestras impresiones iban y venían aceleradas y sigilosas. Yo le preguntaba a «Doña Catástrofe»:

—Oye, ¿qué hacen «esos»?

—Jacobó Dommiot va leyendo un periódico.

—¿Y Cardini?

—No hace nada.

—¿Duerme?

—No; ni lee ni duerme; mira.

—¿A quién?—insistía yo, que buscaba en cada gesto de los malhechores el prólogo de un drama.

—A nadie—replicaba paciente el anciano «Doña Catástrofe».—Cardini no parece reparar en nadie, no mira a nadie; tiene la cabeza apoyada contra el respaldo, y sus ojos insomnes miran delante de él, lo cual es mucho peor.

Transcurridos algunos minutos, el veterano vagón, que a fuer de viejo era curioso, indagaba.

—«Presumido», escucha: preguntátele a «El Timido» lo que hace Mauricio.

«El Presumido», que compaciente y a su vez ávido de saber, transmitía la pregunta.

—Atiende, camarada, ¿Duermes?... ¿No? Responde entonces. ¿Qué hace Mauricio?

—Nada de particular; le llevo en el pasillo, fumando.

—¿Víaja contigo mucha gente?

—Voy completo.

—Buena ocasión para acabar aplastado bajo un túnel... ¿Eh?

—¡Cállate, salvaje!

«El Presumido» gustaba de embromar a nuestro compañero, a quien, en memoria o como burla de sus muchos lamentos, solía apodar «Doña Quejido». Este, para hacernos reír, demostraba enfadarse; pero no era así, y realmente se querían como hermanos.

Luego la curiosidad que nos recomía a todos no tardaba en contagiarse a «El Presumi-

Estafa de cien mil pesetas

El Juzgado

El juez del distrito del Congreso, que como ya dijimos estaba de guardia en el momento de presentarse las denuncias...

Durante el día de ayer este último Juzgado continuó recibiendo denuncias de otros perjudicados.

Por su parte, la Policía busca al denunciado, esperando lograr pronto su captura.

Aclaraciones

El contador del Colegio de Agentes de Negocios de Madrid nos escribe rogándonos hagamos constar que no conoce al denunciado Ricardo Enrique Gallana como agente de negocios.

Queda complacido.

Un tipógrafo llamado Enrique Gallana Ramos, domiciliado en la Ronda de Segovia, 15, tercero, número 5, nos ruega que, para evitarle perjuicios, digamos que no tiene nada que ver con el director de la Agencia «Luz» descubierta anteaer...

Y para mayor distinguirlo, conviene decir que Gallana Ramos se encuentra ojo a consecuencia de una caída.

LA POLITICA

La cuestión del juego

El presidente de la Asociación Matritense de Caridad, Sr. García Molinas, estuvo por la mañana en Gobernación y habló con los periodistas.

Manifestó que el hecho de que circulen pobres por las calles de Madrid no quiere decir que los haya abandonado la Asociación, como ya ha indicado el duque de Almodóvar.

Aplaudió el Sr. García Molinas la campaña moralizadora del Gobierno al combatir el juego, así como el tacto con que procede el ministro, al objeto de evitar que puedan faltar recursos a la Matritense.

También rogó que se rectificara la noticia de que le hubiera visitado una Comisión de ciegos para protestar de que se les haya abandonado.

Lo que ha ocurrido, según el Sr. García Molinas, es que se ha suspendido el funcionamiento de un patronato de ciegos que había organizado la Matritense, porque aquél no daba el resultado apetecido.

Los ciegos, a quienes se daban pensiones y la exclusiva para la venta de participaciones de Lotería, además de esto ejercían la mendicidad en las calles, que era lo que se trataba de evitar.

Por eso se han suspendido las pensiones hasta ver el medio de organizar de un modo más eficaz el referido patronato.

Precisamente en el sorteo de Navidad se distribuyeron 300 billetes en 300.000 participaciones que se facilitaron a los ciegos, y en estos días han desfilado por la Matritense para cobrar reintegros más de 70.000 personas.

En la Presidencia

El presidente del Consejo sometió ayer a la firma del rey un decreto nombrando vocal de la Junta de protección a las industrias al conde de Sert, en representación del Fomento del Trabajo Nacional.

Manifestó el marqués de Alhucemas que el Sr. Villanueva continuaba en el mismo estado, y que hoy, como día de Reyes, el Gobierno irá a felicitar a D. Alfonso y asistirá también a la recepción militar.

El Consejo de Instrucción pública

Para dar posesión del cargo al nuevo presidente del Consejo de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, se reunió ayer por la mañana el Pleno de dicho Cuerpo consultivo.

Presidió el acto el ministro, Sr. Salvatella, y se cambiaron los acostumbrados discursos.

El señor Sánchez Guerra

Después de breves días de descanso en fincas de las provincias de Badajoz y Córdoba, regresó ayer a Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Sánchez Guerra.

Senadurías vacantes

Por defunción de los señores arzobispos de Santiago y obispo de Sión, existen dos vacantes de senadores por derecho propio.

Actualmente esperan turno para serlo los arzobispos de Granada y de Sevilla, el capitán general de la Armada Sr. Fernández de la Puente, el duque de Alburquerque y el conde de Montornés y de la Valles del Mandor.

Los alumnos de las Escuelas Industriales. Exámenes extraordinarios

El ministro del Trabajo puso ayer a la firma del rey un decreto encaminado a activar el despacho de recursos sobre propiedad industrial.

También firmó el Sr. Chapaprieta una real orden concediendo, para fines del actual, examen extraordinario a los alumnos de las Escuelas Industriales a quienes sólo falte por aprobar una o dos asignaturas para el término de su carrera.

Información para los hulleros

En el ministerio de Fomento facilitaron ayer copia de la siguiente real orden que uno de estos días aparecerá en la «Gaceta»:

«Distintas instancias presentadas en este ministerio reclamando sobre la parcial influencia de las protecciones acordadas por el Estado en relación a la industria hullera, y principalmente contra el régimen actual de primas concedidas a los carbonos nacionales embarcados por los puertos de España, establecido por varias disposiciones vigentes.

hacen sospechar que los beneficios concedidos a dicha industria no tienen la generalidad y eficacia que se persiguieron al establecerlos.

Teniendo esto en cuenta, su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se abra una información en este ministerio, a la que podrán concurrir por escrito, durante un plazo de quince días, todos los productores de carbón nacional, exponiendo las ventajas y perjuicios que el actual régimen de protección les produce, las modificaciones que estiman serían conveniente introducir en el mismo y los medidas nuevas que, a su juicio, podrían ser adoptadas para que los beneficios de la protección alcancen de una manera equitativa y eficaz a toda la industria hullera nacional.»

Los subalternos de los Tribunales de Justicia

Una Comisión de subalternos de los Tribunales de Justicia de toda España ha visitado al conde de Romanones para pedirle que se les aplique el real decreto de la Presidencia de 2 de Octubre de 1922, haciendo constar que es el de Gracia y Justicia el único ministerio al que no se ha aplicado la referida disposición.

Ofreció el conde de Romanones estudiar la petición.

El Consejo de familia del infante don Antonio

En el despacho del ministro de Gracia y Justicia se reunió ayer, con asistencia del conde de Romanones, del subsecretario, señor Azpitia; del director de los Registros; del protutor, capitán general duque de Rubí, y de los vocales Sres. Silió y Argüelles, el Consejo de familia del infante D. Antonio de Orleans.

La reunión fué breve y aplazó el tomar acuerdos hasta otra próxima reunión, a la que asistiera el tutor infante D. Fernando.

Roturación de terrenos

El ingeniero jefe de Badajoz telegrafía al ministro de Fomento de se está roturando la finca de Sruela, propiedad de la casa de Fernán-Núñez, finca que se aseguró mucho tiempo, incluso en la Asamblea de Toledo, que no se roturaría.

Añade que el hecho de obligar a todos los propietarios a la roturación, así como las multas impuestas, hacen esperar que se continuará una campaña de invierno muy eficaz.

Homenaje de los trabajadores a la memoria de Galatós

Como el homenaje de los escritores a la memoria del maestro Galdós se efectuó en día laborable, por serlo el del aniversario de su muerte, buen número de empleados y obreros que no pudieron sumarse al acto del día 4, se proponen depositar flores al pie de la estatua del glorioso autor de los «Episodios Nacionales» mañana domingo, a las doce.

Seguramente serán muchísimos los empleados y obreros que rindan tan delicado homenaje a la memoria del esclarecido maestro de la literatura patria.

BURLANDO A LA LEY

Un buque francés se fuga del puerto de Málaga

Málaga, 5.—En la madrugada última se hizo a la mar el buque mercante francés «Bouch», sobre el cual pesaba mandamiento de embargo.

Esta fuga ha sido el tema de todas las conversaciones hoy en Málaga, pues su huida afecta grandemente a varios comerciantes.

He aquí todo su historial: El «Bouch» llegó a este puerto el 13 de Noviembre cargado de sulfato. La huelga de los obreros del muelle fué causa de que las operaciones de descarga se hicieran con gran lentitud, perturbándose la vida económica del barco, hasta el punto de no poder liquidar sus cuentas con los abastecedores, quienes entablaron procedimiento judicial de embargo contra el vapor. Anteaer llegaron a Málaga, procedentes de París, uno de los armadores del barco y un capitán de marina mercante, franceses, quienes después de hablar con el cónsul de su país pasaron a bordo del «Bouch» y obligaron a desembarcar al capitán que mandaba este barco, encargándose del mando el recién llegado.

Su primera orden fué la de levantar anclas, sin esperar a recoger la dotación completa y falta de la documentación, que había conservado el cónsul precisamente para evitar la fuga.

Los acreedores, en cuanto advirtieron la desaparición del barco, se dirigieron al cónsul francés, quien, dando muestras de gran sorpresa, les mostró los documentos del barco prófugo, cuyo paradero se ignora.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

Los acreedores, en cuanto advirtieron la desaparición del barco, se dirigieron al cónsul francés, quien, dando muestras de gran sorpresa, les mostró los documentos del barco prófugo, cuyo paradero se ignora.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

El armador, Sr. Saint Agnan, habló con los acreedores y les ofreció 12.000 pesetas como saldo de cuentas. La cantidad que reclamaban los acreedores era de 23.000; pero ante el temor de perder lo que el armador ofrecía y no cobrar tampoco la cuenta que presentaban, accedieron a levantar el mandamiento de embargo.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Actitud de Francia e Inglaterra

La Prensa francesa comenta el fracaso de la Conferencia de París

París, 5.—La Prensa francesa registra el fracaso de la Conferencia sin demostrar ni emoción ni sorpresa, haciendo observar que este fracaso según las propias declaraciones de Poincaré y Bonar Law, no afecta, en modo alguno, a los sentimientos existentes entre los dos países.

Por ello, la mayoría de los diarios califican el acontecimiento de «ruptura amistosa», aunque haciendo constar que la divergencia estribaba en el hecho de que el proyecto inglés comportaba una verdadera revisión del Tratado de Versalles, que sólo podría servir para dar nuevos impulsos a la resistencia alemana.

«Es un hecho—escribe «Excelsior»—que a Inglaterra no siguieron, no sólo Francia, sino ni Bélgica ni Italia y probablemente no la seguirá tampoco la «Petite Entente».

«Poincaré dice «Le Matin»—se hallará pronto en posesión el documento en que ha de hacerse constar solemnemente el nuevo incumplimiento voluntario por parte de Alemania. Fiel al espíritu y a la letra del Tratado, ordenará a las tropas francesas que pongan en vigor las sanciones a que Alemania se ha expuesto, incautándose de los territorios que, en la región del Ruhr, pueden asegurar la regularidad del suministro de carbón. El fin de Francia no es la ocupación del Ruhr; Francia quiere ser pagada, y cree firmemente que haciendo los necesarios sacrificios y desplegando la ingeniosidad de que ha dado prueba durante los últimos años, Alemania puede hallar el modo de pagar.»

El procedimiento francés tiende a suprimir el conflicto que sigue latente, no a crear un estado de hostilidad. Cuando Alemania haya comprendido el verdadero espíritu de esta política esencialmente pacífica, sabrá evitar desagradables consecuencias.

Precisando que la conversación que celebrarán esta mañana los Sres. Bonar Law y Poincaré ha de versar sobre la cuestión de Oriente, «Le Matin» recuerda que Francia dió prueba en Lausana de caballeresca solidaridad, apoyando las peticiones inglesas; pero desea que en lo sucesivo los plenipotenciarios franceses se limiten a defender los intereses financieros y económicos de Francia.

La Comisión de Reparaciones París, 5.—La Comisión de Reparaciones se reunirá mañana en sesión excepcional, a petición del Gobierno francés, para comprobar los incumplimientos de Alemania en las entregas de carbón. Se cree que sir John Bradbury está presente en la sesión. La Comisión de Reparaciones oirá a los delegados alemanes antes de decidir sobre los incumplimientos. Por lo tanto, esta decisión no podrá adoptarse hasta el lunes o el martes.

Bonar Law se despide muy cordialmente de Poincaré

París, 5.—Bonar Law, acompañado de sus colaboradores en la Conferencia de París, ha salido esta mañana de la capital. Llegó a la estación del Norte a las 11'45, y fué recibido por M. Poincaré. Los dos presidentes se estrecharon muy cordialmente la mano y se retiraron a conversar durante quince minutos.

Antes de subir Bonar Law al vagón cambió un nuevo y efusivo «shake-hands» con el presidente del Consejo francés.

A las doce en punto partió el tren. Al salir de la estación M. Poincaré fué calorosamente aclamado por la multitud que le esperaba.

Reunión del Parlamento británico

Londres, 5.—Tan pronto como Bonar Law esté de regreso en esta capital, se celebrará un importante Consejo de ministros, en el que seguramente se acordará la convocatoria del Parlamento antes del día 13 de Febrero, fecha que había sido anteriormente fijada.

Actitud reflexiva de la Prensa inglesa

Londres, 5.—Los principales órganos gubernamentales ponen especial interés en hacer recaer sobre Francia la responsabilidad del acontecimiento de ayer.

La Prensa de esta mañana, en general, comenta en tono moderado el desacuerdo surgido entre los aliados y algunos diarios, que se muestran partidarios de la tesis francesa, manifiestan su asombro al observar que el primer ministro británico testimoniará a Alemania una solicitud perfectamente infútil.

La nota dominante es un sentimiento de pesar ante el hecho de que Francia e Inglaterra se hayan separado y de temor de que la acción de Francia ponga en peligro la paz del mundo.

En conjunto, la Prensa deplora ver a Francia lanzarse de lleno en el avispero europeo, sola, sin amigos, y quizá rodeada de enemigos, y recomienda la más exquisita prudencia y no hacer ni decir nada que separe más a las dos naciones.

Llegada a Londres de Bonar Law. Ansiedad y expectación

Londres, 5.—Bonar Law y los delegados en la Conferencia de París han regresado a Londres a las ocho y media de la noche.

El primer ministro se limitó a decir que no tenía nada que añadir a lo que había declarado a los aliados en París.

En los círculos políticos no se oculta la gravedad de la situación. Se esperan las decisiones del Consejo de Gabinete que va a celebrarse a principios de la próxima semana. Mientras tanto Bonar Law consulta con sus colegas, que están en Londres.

En Downing Street se deplora sinceramente la decisión francesa; pero no se quiere admitir que la «Entente» se encuentre en peligro inmediato.

El Gobierno espera el desarrollo de la situación con ansiedad; pero también con simpatía para Francia, sin perder de vista el interés de la Gran Bretaña en el restablecimiento efectivo de la paz mundial.

Mussolini y el proyecto británico Roma, 5.—Mussolini ha dicho durante el Consejo de ministros de hoy que era imposible aceptar el proyecto británico de reparaciones presentado a la Conferencia de París. Los periódicos de esta capital indican que el depósito en oro constituido por Italia en el Banco de Inglaterra se eleva a 418 millones.

El efecto causado en Alemania «Alemania pagará, pero en forma razonable», dice Hermes

Berlin, 5.—La Prensa comenta en términos de gran violencia el fracaso de la Conferencia de París, del cual acusa a Francia. La «Gaceta» general de Alemania y la «Deutsche Zeitung» piden al Gobierno alemán que resista a toda petición y toda medida que proceda de Francia. El doctor Hermes, ministro de Hacienda, ha declarado que, habiendo perdido Alemania la guerra, debe pagar, pero que es necesario que lo haga en forma razonable. De no ser así, el mundo deberá saber que, aunque débil, no consentirá que se la dé una nueva bofetada en el rostro. El terror se apoderaría de este pueblo y excedería a todos los límites. Ningún Gobierno podría dirigir la nación.

Maguncia, 5.—Después de conocido el fracaso de la Conferencia de París, el sentimiento general en los círculos alemanes parece ser de vaga inquietud. Ello no obstante, la mayoría de los periódicos expresa su opinión de que una parte de los aliados tiene derecho a imponer sanciones sin el asentimiento de la otra.

En lo que confía el Gobierno alemán Berlin, 5.—Se descuenta aquí una ruptura completa de la «Entente» y la oposición de Londres y Washington a los designios de Francia, lo cual permitirá a Alemania oponer una resistencia pasiva a las exigencias del Gobierno francés.

Los ministros interesados en la cuestión de las reparaciones han deliberado acerca de la situación. El Consejo de Gabinete se reunirá en breve. El martes el canciller Cuno pronunciará un discurso en la Comisión de Negocios Extranjeros.

En los círculos informados se declara que Alemania no entregará probablemente la suma de 500 millones de marcos en el vencimiento del 15 del corriente.

LA ACTUACION DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 5.—El presidente Harding, al tener noticia del fracaso de la Conferencia de París, ha anulado todos sus compromisos relacionados con ella.

En una entrevista celebrada por los señores Harding, Hughes y Harvey, los tres hombres de Estado, han examinado la eventualidad de una intervención próxima de los Estados Unidos en la solución definitiva de la cuestión de las reparaciones.

Después del Consejo de ministros celebrado esta tarde se confirma que el Gobierno de los Estados Unidos tiene la intención de reunir una Conferencia internacional de peritos financieros para estudiar y resolver la cuestión de reparaciones.

El Gobierno ha dado ya cuenta de esto a las Potencias interesadas, y la realización del proyecto depende sobre todo de la respuesta de Francia.

El senador Reed, de Missouri ha presentado una moción autorizando al presidente Harding a entrar en negociaciones con Francia e Inglaterra para preguntarles si están dispuestas a ceder a los Estados Unidos, para pago de sus deudas, las islas que poseen en los Antillas.

Las tropas americanas del Rhin Washington, 5.—El secretario de Estado en la Guerra, interrogado acerca de la repercusión del fracaso de la Conferencia de París, ha declarado que «del próximo desarrollo de la situación dependerá que las tropas americanas del Rhin sean llamadas o no».

El general Weigand ha sido llamado a París

Lausana, 5.—El general Weigand, que ha sido llamado con urgencia a París, saldrá esta noche para la capital francesa.

GRAN NOVEDAD LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

Los nuevos alféreces de Intendencia

Avila, 5.—Terminados los exámenes extraordinarios en la Academia de Intendencia, han sido propuestos para el empleo de alférez los alumnos siguientes:

D. Vicente Meira Triguero, Fernando Boronat González, José Vila Viciari, Angel Ponzano Arroyo, José Bosmediano Torá, Alfredo Amador Díaz, Luis Torralba Bosch, José López Sanz, Manuel Macabón Pérez, Julio Alvarez Viçyetz, Jesús Valbán Torcida Manuel López Font, Luis Garnica Jiménez, Francisco García Espallarga, Ignacio Sanchez Ballesta, Francisco Halcón Castro, Antonio Quifones Robles, Enrique Palezueto García, José Iborra Pérez, Francisco Baraja Contreras, Luis Rodríguez Sastre, Perfecto Valdés Guzmán, José del Río Fernández, Miguel Alonso Quesada, Fernando Capacet González, Nicolás Martínez Sánchez Alborno, Francisco Fernández Hernández, Mariano Sánchez Alborno, José Herrero Matías, José Rozza Clarós, Juan Salas Vacas, Juan Díaz Criado, Luis Mateo Cubero y Guillermo Razzi Barracas.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento.

Entierro del obispo de Sion

Ayer, a las tres de la tarde, se verificó el entierro del obispo de Sion, tributándose al cadáver, en virtud de un real decreto, honores de capitán general con mando en plaza.

Se organizó la comitiva en el palacio del Buen Suceso con el siguiente orden: Abria la marcha una sección montada de guardias de Seguridad, segulan religiosos y religiosos de diferentes comunidades; el clero parroquial con cruz alzada, personal subalterno de los ministerios de Guerra y Marina con hachones, los canónigos de la real capilla, después iba un arnés de Artillería conduciendo el féretro, sencillo, tapizado de negro y llevando encima una cruz de plata, daban escolta al cadáver guardias Alabarderos y seguía un zaguane de los mismos con música.

Presidían el duelo el infante D. Alfonso, de uniforme, en representación del rey; detrás, los ministros de Guerra y Marina, el capitán general de la Armada, Sr. Fernández de la Puente; el marqués de Bendaña, por los infantes D. Carlos y doña Luisa; el príncipe Pío de Saboya, por la reina doña María Cristina; el marqués de la Torre, y los obispos de Madrid-Alcalá, Lérida y Jaca. El Nuncio iba de pontifical detrás del féretro.

Segulan Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, centros y dependencias civiles y militares, y cerrando el cortejo un batallón de Saboya y dos escuadrones de husares de la Princesa, en traje de gala.

Por disposición del finado no se admitieron coronas ni se pusieron cintas al féretro. Siguió el cortejo por la calle de la Princesa, plaza de España, calle de Bailén, deteniéndose frente a Palacio para que la Capilla real entonasé un responso. Las reinas presenciaron el paso de la fúnebre comitiva desde detrás de las vidrieras.

Por la calle Mayor, plaza Mayor, calles de Toledo, Colegiata y Magdalena siguió a la de Santa Isabel, en cuyo convento aguardaban el rey y el presidente del Consejo. Las tropas desfilaron ante el cadáver y luego se verificó el enterramiento, haciéndose las salvas de ordenanza.

En el traveso y en los alrededores del convento de Santa Isabel se estacionó numeroso público para presenciar el paso de la comitiva y el desfile de las tropas, que iban mandadas por el general Cavalcanti.

Los agrarios gallegos

Una Comisión y varias peticiones Ayer, en el correo de Galicia, llegaron a Madrid los agrarios de Tuy que, constituyendo una Comisión, vinieron a entrevistarse con los representantes del Poder público para expresarles los anhelos que sienten las Sociedades de que forman parte.

Apenas llegaron fueron recibidos por el conde de Romanones, ante quien expusieron la necesidad de que fuese excarcelado Valentín Castro, el único preso que queda a causa de los sucesos de Guillaryey.

Fueron presentados al ministro de Gracia y Justicia por el presidente de la Confederación Agraria, Basilio Alvarez. También le reiteraron el deseo de que fuese nombrado un juez especial, que depurase las responsabilidades.

El conde de Romanones dijo que procedería en seguida al excarcelamiento del detenido, y que procuraría ver la forma de nombrar un juez especial. Visitaron, además, a Melquiades Alvarez, con quien se entrevistaron para tratar de los diversos problemas que afectan a las gentes del campo. Por último, fueron recibidos por el marqués de Alhucemas.

Basilio Alvarez, en nombre de los comisionados y en el de la Confederación Agraria, rogó al presidente del Consejo que el ministro de la Gobernación ordenase al gobernador de Pontevedra la reapertura de las Sociedades agrarias, clausuradas por orden gubernativa.

Solicitó asimismo que se redoblase el celo de los encargados de perseguir el contrabando en la frontera portuguesa, para que el ganado portugués no hiciese una ruinoso competencia al gallego, como viene sucediendo, y que contribuyese a agudizar la crisis por que atraviesa la economía rural gallega.

También le pidieron que se siga permitiendo la libre importación del centeno y maíz, para que no acabe de perderse la última esperanza de que Galicia pueda mal vivir.

El presidente ofreció atender tan justas demandas. Los comisionados salieron muy complacidos de todas las entrevistas.

Los atropellos de ayer

La carreta que guiaba Pablo Martín, atropelló en la calle de Antonio Vicent al niño de tres años Alfonso Muñoz Valero, que vive en el número 58 de la misma calle.

—En la plaza de Leganitos fué atropellado por el automóvil 292 M. Andrés Pérez Rodríguez, de treinta años, domiciliado en la plaza del Alamillo, 4.

Conducía el vehículo su dueño, Tomás Fajares.

—Miguel Vázquez Otero, de cincuenta y un años, fué atropellado en la calle de Ventura Rodríguez por la moticleta 8.639 M., que iba conducida por su dueño, Francisco López López.

—El automóvil 6.670 M., que se dió a la fuga, atropelló en la calle de Argensola a Miguel González Hernández, de veintinueve años, que habita en Hermosilla, 95.

—Pedro Escudero Fernández, de treinta y ocho años, fué atropellado en la calle de Alcalá por el tranvía de la línea de Ventas número 472.

Todos los atropellados sufren lesiones de importancia.

DESDE LA HABANA

Estado actual de Cuba y la inmigración española

Si la parte baja de la Habana se asemeja, como declamos en nuestra carta anterior, a una ciudad andaluza, súbitamente poseída del «business for ever», sus magníficas casas de banca le dan un carácter muy especial, merced a su lujo y suntuosidad, capítulo aparte.

Cuando nosotros llegamos, hallábase el país en un estado de prosperidad que, por ser ficticia, no dejaba de surtir, al menos en apariencia, un efecto fascinador. Intercalados entre los antiguos caserones, hoy adoptados mal o bien a fines comerciales (mientras sus dueños residen en el moderno barrio del Vedado), se elevan suntuosos edificios, lujosamente decorados, sin que la riqueza que por doquier resulta perjudice al buen gusto del conjunto. El Banco Nacional (hoy cerrado), el City Bank of New York, el Banco del Panamá y sus diferentes sucursales, The New Scotia Bank y los Bancos privados de Mendoza y de Carrillo, son verdaderas maravillas. La imprevisión de los ediles permitiendo que edificios de las proporciones y líneas del Banco Nacional se alza en calles tan estrechas como Cuba y Obispo, sin retrotraer en lo más mínimo las nuevas fachadas, como se ha ido verificando en las calles de Sevilla y Cedaceros, de Madrid, nos hace considerar absolutamente problemático un futuro ensanche de la Habana, tanto más, cuanto en ambas aceras continúan edificando nuevos inmuebles que rivalizan en lujo y en buen gusto con sus predecesores. El Banco Mendoza, verdadero templo griego, de un mármol cuya tonalidad, algo tostada, se armoniza maravillosamente con los soberbios bronce que lo decoran, está situado en la misma acera del Banco Nacional, y en la de enfrente se alzan, no menos suntuosos, el Banco de Carrillo y el edificio de Gómez Mena.

La calle del Obispo, nombre que prevalece sobre la de O'Donnell, que llevó un tiempo, y el de Pi y Margall, que ostentan hoy sus carteles, es una típica arteria que va de la Plaza de Armas al Parque Central. Paralela a O'Reilly, absorbe, con las transversales Cuba y Habana, todo el movimiento, que comienza a las ocho de la mañana para terminar a las seis de la tarde, hora en que se cierran los comercios, y las gentes se evaden hacia el Prado y el Malecón, en busca del paseo y de la brisa. Hemos hablado incidentalmente del Vedado; precioso barrio que, si estuviera terminado, colocaría a la ciudad de la Habana en situación de competir con las más bellas estaciones invernales de Florida... mas el Vedado no se termina, y los «repartos», como llaman aquí a los inmensos terrenos recién urbanizados que circundan a la ciudad con una cintura de jardines, no consiguen poblarse.

El aspecto de hallarse todo hecho a la ligera o por terminar, es la característica de la Habana; y este aspecto tiene cada vez más a cristalizarse, sobre todo desde la crisis financiera que dió fin al período de «La danza de los millones», como festivamente le apodaron los mismos cubanos; período que terminó con la baja del azúcar y la quiebra de los Bancos. El azúcar, elevada durante la guerra a precios fabulosos, tornó, como era de esperar, a su cotización normal al terminarse el conflicto europeo, dando comienzo al conflicto cubano. De todos modos, la baja, con ser formidable, no hubiese arruinado a los azucareros si éstos hubiesen sido únicamente los primitivos dueños de los ingenios, cuyas rentas han podido oscilar, pero cuyos capitales permanecen intactos. Mas con el auge del azúcar, todo el mundo se puso a cultivar caña, adquiriendo las fincas a precios relacionados con el auge del azúcar en sus cotizaciones más altas. Si a esto se añade que muchos terrenos y las maquinarias de los nuevos ingenios se adquirían a plazos, una vez satisfechos los primeros vencimientos con el producto de las zafras, resultó absolutamente imposible cubrir los restantes al restablecerse la cotización normal. Lo que parece inconcebible es la ceguera de los azucareros una vez iniciada la baja, su convencimiento de que el azúcar volvería a los precios fabulosos del período de guerra y la firmeza con que se aferraban en sus quiméricas ilusiones.

La ruina de los azucareros no hubiese supuesto la ruina de los Bancos, si éstos no hubiesen participado del error general; aquellos que desde «ab initio» poseían la tierra, se mantuvieron firmes, mermadas sus rentas, siempre envidiables, pero no englobados en el desastre promovido por los especuladores. Y si se considera que el azúcar bajó cerca de veinte enteros, puede comprenderse la magnitud de la catástrofe, catástrofe tanto más dolorosa cuanto en este país, cuyo suelo posee una feracidad extraordinaria, todo el mundo se aferró a no plantar más que caña (exceptuando únicamente las antiguas plantaciones de tabaco), siendo así que a pesar de la riqueza del suelo se importan todos los artículos de primera necesidad, como patatas, judías, arroz, huevos y ganado. Artículos que el país podría producir en abundancia, en cuyo caso no alcanzarían los precios fabulosos que hoy se mantienen en el mercado. Entre tanto, la fruta criolla, la sabrosísima fruta cubana, acaparada por la Internacional Fruit Cie., que posee toda una flota dedicada al objeto, sale diariamente para los Estados Unidos, quedando en el país lo defectuoso o averiado, que pagamos a precios inconcebibles, valiéndose el plátano y la piña próximamente lo mismo que en los países meridionales de Europa. El «mango», sobre todo el de la especie llamada «filipina», se paga a dos y tres pesos docena, y aun el mismo «mango griollo», si es perfecto y sin

mácula, adquiere precios semejantes, lo cual equivale a pagar en Europa, manzanas o naranjas, a peseta o a cinco reales cada una. A todo ello existe remedio, y éste es tan sencillo, que parece mentira no haberlo aplicado; mas para ello precisarían dos elementos fundamentales, absolutamente reñidos con nuestra mentalidad e idiosincrasia, elementos tan interesantes para Cuba como para España.

La inmigración se compone en Cuba principalmente de españoles; la prosperidad del país no puede sernos indiferente, pues participamos a ella, lo mismo que a sus desastres. Dicha inmigración, que ahora por lo visto pretenden fomentar, no podía favorecer a Cuba ni reportar serios beneficios a España, mientras se realice en las condiciones de manifiesta inferioridad en que hoy día se viene realizando. Mientras España desembarque en las puertas del Nuevo Mundo, millares de alfabetos o de seres absolutamente desprovistos de preparación a la vida colonial, la emigración resultará estéril, perjudicial para España, inútil para los americanos. Conozco un joven, bastante culto por cierto, que desempeñaba un puesto de confianza en una casa de banca. Esperaba un ascenso, y creía merecerlo... ¿Cuál no fué mi sorpresa al hallarle últimamente cabizbajo y carnicotizado!

—¿Qué le ocurre, Domínguez?
—Nada, señora, que me han ganado la mano. Yo esperaba un ascenso, y creía merecerlo; pero mientras nuestro Gobierno nos deje emigrar en un estado de inferioridad manifiesta, es lógico que ocurra lo que a mí me ha sucedido. Yo esperaba un ascenso, y repto que creía merecerlo. La actitud de mi principal me daba pie para ello; pero ha poco hubió de entrar en la casa un joven alemán, llamado Schultze. No llevaba más recomendación que un certificado de buena conducta, refrendado por su consulado. Lleva seis meses en la casa, y hoy se ha ganado el ascenso... Pero «habla cuatro idiomas, los escribe, tiene sus diplomas comerciales y ha pasado por una escuela de emigración antes de venir a América». ¡Qué le hemos de hacer! Lamentar que en España no nos preparen en forma de poder contrarrestar otras influencias!

Los niños alemanes, «los niños de a bordo» surgieron como por ensalmo ante mí. Los recordé aplicados sobre sus deberes, mientras jugaban los nuestros; mas no por ello atribuyo a su disciplina mental casos como el anteriormente referido. Nuestra raza posee recursos y condiciones que pueden contrarrestarla; ahora bien, mientras no se tomen medidas, en vista de la emigración; mientras ésta no se considere como una corriente que es preciso no atajar, sino encauzar, nos vencerán en ese terreno, donde ya nos llevan ventaja; y la riquísima América del Sur, la América latina, lógica y naturalmente ofrecida a la expansión de nuestra raza, irá siendo invadida por los sajones. Aunque España haya perdido sus colonias, toda la América del Sur podría serle tributaria; el intercambio de productos, de ideas y de personas se impondría necesariamente por las afinidades de la raza y de la sangre; mas a ello hay que contribuir procurando que la emigración sea un hecho normal y no un remedio «in extremis», a que se acogen cuantos fracasan en el Continente. El espíritu aventurero de la raza le impulsará siempre hacia los países nuevos, donde el horizonte más amplio y las sendas menos trilladas permiten iniciativas, para las cuales la vieja Europa nos resulta estrecha. Si los millones de españoles que en más de un siglo arribaron a estas playas, hubieran poseído la preparación a que aludimos, ¿cuál sería hoy la influencia de España en el concierto panamericano?

MARIA DE LLURIA

LOS DRAMAS DEL ADULTERIO

La mujer y el amante heridos

Pamplona, 5.—El suboficial del regimiento de Infantería de la Constitución D. Juan Martiñena Ariz tenía la sospecha de que su esposa, Celestina Muro, le era infiel, y para cerciorarse del fundamento de sus sospechas, fingió un viaje a Tafalla para visitar a sus padres y encargando que hoy le llevaran el desayuno al cuartel.

Cuando esta mañana salió de casa para cumplir el encargo una sobrina, joven de trece años, el suboficial penetró en su casa y encontró a su esposa con el músico del regimiento de América, Joaquín Hernández.

Los adúlteros, al notar la presencia del marido, se escondieron debajo de la cama y apagaron la luz; pero Martiñena les obligó a salir, apuntándoles con una pistola.

Hizo contra ellos ocho disparos, produciéndole a Celestina graves heridas en el hombro derecho y en el costado izquierdo, y una en la mano derecha, con fractura de dos dedos, a Hernández.

También resultó herido en la mano izquierda el Sr. Martiñena, porque forcejeando con su esposa, uno de los proyectiles le rozó la mano.

El suboficial ha quedado detenido en el cuarto de banderas y se muestra muy sereno, a pesar de la dolorosa situación en que queda el matrimonio, pues tienen tres hijos, el mayor de cinco años.

Celestina ha pasado al Hospital Civil, y Hernández, al Militar.

ARDE UN HOTEL

San Sebastián, 5.—En el Hotel de France, de Hendaya, se declaró esta madrugada un violento incendio, que logró ser sofocado por los bomberos de San Sebastián después de largas horas de trabajo.

No hubo desgracias. Las pérdidas materiales fueron de gran consideración.

LAS MUECAS DE LOS DIAS

LA ABSURDA CARAVANA

Reyes, hoy... ¿Consentida una tregua en este áspero tirote. No hoy burla posible para con la infancia, porque todos llevamos viva la imagen de los años puros en que el mundo nos parecía luminoso y alegre, como una pompa de jabón.

En verdad, para el espíritu ilusionado, todos los días son un poco el Día de Reyes. Queda afuera, en la noche, el áureo escarpín. Apostados detrás de la ventana, imagináis que es el día que llega el anhelandado venturoso. Os engaño la vida hasta entonces. Pero lo que la vida os había dicho no podía ser toda la verdad. Quedaban las alborozadas esperanzas, los sueños locos, las ilusiones fulgurantes como chispas de luz. Toda la pedrería de la imaginación. ¡Lo mejor de la vida, que iba a llegar ahora con el día nuevo! El ansiado «sentido de la palabra pura», lo inconcreto, lo vago, lo que es neblina azul en nuestra mente.

Cuando apunta el alba grita la sangre en las arterias vuestras. ¿Pero no hay más!

En esa emoción de la mano que tiembla al asir el pestillo estriba el don máximo que la vida nos hace.

Después... Abierta la ventana, nos hallamos vacío el escarpín. El día que imaginábamos esplendoroso es un pobre ente ridículo, que hace contorsiones absurdas ante nuestros ojos asombrados. Es una burla cruel. Salta, hace unas muecas y corre, grotescamente, a juntarse con la gris comitiva.

Así le veis. Es una rara procesión de fantasmas desilusionadores. Antes de arribar a vosotros os prometen de lejos un tesoro encendido de rubíes. Luego son una fila sucia de peles que se alejan, sin dejar de hacer guiños, con la cara hacia atrás.

LUIS DE SIRVAL

Los teatros

PRINCESA

«La divina comedia», por H. Clayton, versión castellana de D. Sinibaldo Gutiérrez

«La divina comedia» es una comedia más de esas que hemos convenido que los autores yanquis escriben para despistar al público sobre el verdadero carácter de las muchachas americanas... o bien para ejemplarizar a los originales con la contemplación de estas bellas heroínas, todo bondad, ingenio, desinterés y valor. No quiere esto decir—ni tal que le dió—que no existan por allá mujeres por todo concepto admirables; pero las que no lo son no salen nunca a escena, por lo visto. Es más, la verdadera vida americana nos es profundamente desconocida a través de su teatro.

Por lo demás, la grata y entretenida pieza «La divina comedia»—en la que se presenta a dos muchachos, ella y él, que acaban por casarse, ¿cómo no?, escribiendo una obra teatral con los lances y situaciones de su propia vida, es de una complicación tan simple y de una picardía tan inocente, que logrando muy bien su objeto de distraer al público, no lo inquieta ni interesa más de lo regular.

La interpretación es excelente por parte de la señorita Tapia y los hermanos Mendoza Guerrero y Capilla.

Todos tienen parte en los aplausos con que fué acogida «La divina comedia».

CENTRO

Despedida de Zaconi. «Tristes amores», de Giacosa. «Don Pedro Caruso»; de Bracco

La breve actuación de Zaconi en Madrid ha sido un espléndido regalo de arte inapreciable por su riqueza y su ejemplaridad. Más admirable que nunca, el insigne trágico ha llegado a la absoluta maestría. En cada momento, en cada matiz, del sentimiento o de la idea, Zaconi nos daba la sensación de algo superior a la realidad, a la verdad misma, porque era la suprema verdad del arte.

El público, que—dicho sea en su honor y en menoscabo del de aquellos que lo suponen insensible e inepto—, ha sabido estimar en todo su valor el arte del maestro, ha llenado cuatro veces el teatro del Centro, atrayéndolo con los aplausos más fervientes y entusiastas.

Y anoche, la despedida, fué una verdadera ovación delirante, donde a la admiración se mezclaba ya el afecto por el gran artista y el contento por la nueva visita que nos tiene anunciada. Una semana—nos dicen—, durante la cual el maestro interpretará varias obras de Shakespeare. Será una semana admirable. Y ejemplar.

M. MACHADO

ZARZUELA

Beneficio de la Cruz Roja con la representación de «El último gaucho» y «La borrachera del tango»

De todos los teatros ha sido la Zarzuela el más favorecido por el público en estos dos meses de temporada. Ello se ha debido a la actuación de los comediantes argentinos, que cayeron en gracia desde el mismo día del debut.

No ha sido el acierto en las obras, constituidas en su gran mayoría a base de otras que salieron de España; ni con los recursos escénicos, tan en boga, de decoraciones, vestidos, luces, coreografía y efectos de maquinaria; ni siquiera en la ayuda de una orquesta más o menos numerosa. El gran éxito de los argentinos ha estado precisamente en

esas raras dotes de modestia, espontaneidad, sinceridad y honradez artística, que es lo único que predispose siempre al éxito.

«El rancho», «el cabaret», «la pulpería» y todos los cuadros, en fin, de la vida porteña, transplantados sin ningún artificio, tal como se vieron y se vivieron, han servido de atracción.

Y por eso «El último gaucho» y «La borrachera del tango», que son las obras cumbre del repertorio de Muñío y Alippi, no han desaparecido del cartel ni un solo día.

Por la Zarzuela ha desfilado todo el público de Madrid, menos el público aristocrático.

Este calificativo de «público aristocrático» podría servir de pretexto para algunas divagaciones un poco crudas.

No creemos que este público sea el más iniciado en cosas de arte, ni hemos creído nunca que sirva de sostén a ninguna clase de género teatral. Ahí está para demostrarlo el ilustre Fernando Díaz de Mendoza, que podría hablar por nosotros.

Pero no hay duda que existe el público aristocrático, y que éste público asiste cuando se hacen ciertas funciones de moda, cuando se dan estrenos en determinados teatros y cuando es la Cruz Roja la que organiza su beneficio, patrocinada siempre por las personas reales.

Ayer, por todos estos motivos, estaba rebosante de público aristocrático la Zarzuela.

Y la compañía de Muñío y Alippi, un poco tarde ya—porque pasado mañana termina su actuación—, recibió el tributo a que tenía derecho del selecto y refinado público, que tanto se prodiga en las notas de sociedad de los revisteros de salones.

Gustaron mucho los artistas argentinos, y hasta, a pesar de la frivolidad del ambiente—no es de muy buen tono aplaudir—, se repitieron algunos números musicales y se ovacionaron algunas escenas.

Y ahora, dos palabras para el potente y prodigado empresario Sr. Fraga:

Por el milagro de la actuación de una compañía extranjera, se ha conseguido que la Zarzuela se viera concurrida de público.

Pero el teatro, tal como está de abandonado, de desvencijado, de sucio—y perdónen la palabra los lectores!—, con unas butacas sin asientos, con unos palcos en que constituye un serio peligro hasta para la salud el ocuparlos, no puede funcionar sin alguna medida de elemental higiene.

¿No es el momento ahora de realizar ese intento?

Ayer, algunos espectadores—podríamos dar los nombres, y los damos, uno de ellos D. Gabriel Maura, otro el duque de Hornachuelos—protestaron ante los acomodadores del estado lamentable en que se encontraban las localidades que tuvieron que ocupar.

Y esto en un día tan señalado como el beneficio de la Cruz Roja.

¿No se le podría encontrar algún remedio?

APOLO

Presentación de Consuelo Mayendia en el «Arco Iris»

La Mayendia tuvo su época gloriosa en Apolo, hace doce años, y la Mayendia, después de ganar prestigio y dinero en América, vuelve ahora a Apolo con los mismos entusiasmos de entonces y en pleno goce y dominio de su arte.

No sabemos si ha estado oportuna en elegir para su debut la Mayendia una obra como el «Arco Iris», que ha labrado el pedestal de dos artistas, que hoy por hoy son las tiranas del público de Apolo.

Pero bueno es decir que el refuerzo con que cuenta Eugenio Velasco es de mucha consideración, y que anoche la pizpireta Consuelo, tan menuda, tan ágil, tan alegre y tan bonita como se fué, cautivó al público con sus canciones y con sus bailes caricaturescos, dando la sensación de estar muy enterada de las corrientes que ahora dominan en el teatro de Apolo, y que no son a base de «Serafin el Pinturero», pongamos por ejemplo de la Mayendia.

La reforma que se nota en el «Arco Iris», toda ella musical y exclusivamente para dar entrada a la nueva tiple, tuvo buena acogida.

Y a pesar de la frialdad de la noche y de haberse prodigado demasiado los teatros con estrenos y beneficios, no faltó público en Apolo.

Y menos ha de faltar si se renueva el cartel, como nos tienen prometido.

ANTONIO DE LA VILLA

CRIMEN EN CUEVAS DEL BECERRO

Degollada por sus suegros

Málaga, 5.—En Cuevas del Becerro se ha cometido un crimen que ha conmovido a todo el vecindario.

En las primeras horas de la mañana, los ancianos Cristóbal Pueyo, de ochenta y seis años, y Margarita Martín Rosado, de ochenta y uno, esposa de Cristóbal, daban voces pidiendo auxilio desde la puerta de la casa donde vivían en unión de su nuera, Dolores Fuertes.

A los gritos acudieron varios vecinos y la Guardia civil, presentándoseles ante su vista un cuadro desgarrador. En el suelo se encontraba Dolores Fuertes, presentando una extensa herida en el lado derecho del cuello, que le sectionaba la yugular.

Los ancianos, aparentando gran emoción, declararon que su nuera se había suicidado. Hecha la autopsia, los forenses han dictaminado que la herida que presenta la víctima no pudo en manera alguna causársela ella.

El juez, en vista de este informe, ha ordenado la detención y encarcelamiento de los ancianos, a los cuales se les apunta como autores del crimen.

DESDE BARCELONA

Espejismos

Hay dos espejismos: el de una minoría castellana, mejor dicho, madrileña, que piensa existe una saturación separatista en Cataluña, y el de una minoría catalana que ha ido autosugestionándose hasta conducir su nacionalismo a un separatismo que podríamos llamar metafísico. Cuando alguien grita a Cataluña desde Madrid: «O hermanos o extranjeros», los separatistas responden inmediatamente: «Nosotros ya hemos escogido.» Y al llegar los semanarios y los quincenarios nacionalistas, que responden lo mismo, los separatistas añaden: «Cataluña ya ha escogido. Cataluña, si se sujetase el dilema a un plebiscito, escogería lo mismo que nosotros.» «Entonces la saturación separatista es cierta», responderá la minoría madrileña, atacada de espejismo.

No; en Cataluña hay mucho catalanismo; pero el separatismo es ínfimo. El autonomismo abarca desde los federales a los liberales dinásticos. Los mismos carlistas, cuya bandera es la española, cuyo lema de «Dios, Patria y Rey» tiene una estirpe españolísima, son catalanistas y publican en catalán las con-vocatorias de sus mítines y ofrecen, hace un par de meses, un autógrafo de D. Jaime escrito en catalán. La Solidaridad fué como una especie de bautizo regionalista, y desde entonces todas las fuerzas catalanas, exceptuada la Unión Monárquica Nacional—y aun sobre ésta podríamos hacer también distinguos—, han tenido el denominador común de la autonomía. El partido radical, que fué antiliberal, en 1918 aceptó el Estatuto de Cataluña. El sindicalismo es la única fuerza sin contaminación nacionalista.

Pero si a los federales, a los carlistas, a los liberales dinásticos y a la mayor parte de los regionalistas se les enfrenta con la fórmula de los nacionalistas radicales, según la cual la libertad de Cataluña ha de ser querida independientemente de toda convivencia exterior; es decir, que lo substancial es esa libertad y lo secundario los sistemas, mas o menos amplios, de unión con otros pueblos, los federales, los carlistas, los liberales dinásticos, la mayor parte de los regionalistas, decidirían que «el hecho España» era ya indestructible y que toda fórmula de libertad catalana debe sujetarse a un sistema de convivencia española.

Se me objetará que algunos de esos elementos, federales sobre todo, han aceptado la fórmula nacionalista radical ante el dilema de «hermanos o extranjeros», que excluye la doctrina federalista; pero no son las multitudes federales las que han aceptado la fórmula, sino individualidades de espíritu nacionalista, que laboran dentro de los partidos locales.

¿Por qué siendo ustedes nacionalistas pertenecen a un partido republicano español?—preguntamos, hace ya años, cuando Salmerón, era el jefe republicano de Cataluña, a unos muchachos que acudían al partido republicano de una capital catalana.

—Porque nuestro pueblo siente las ideas radicales, el mito de la República; pero no el nacionalismo, y para hacer obra ciudadana y estar dentro del pueblo hemos preferido el viejo republicanismo al nuevo nacionalismo—nos respondieron.

Esta juventud de hace veinte años, salida de las Universidades e influenciada por las selecciones barcelonesas, ha conseguido publicar en catalán la Prensa republicana y hablar ya a su pueblo en franco nacionalismo. Pero, ¿siente ya el pueblo como ellos? ¿Consiguieron nacionalizar los espíritus como nacionalizaron la lengua, antes castellana, hoy catalana? Yo creo que no. Yo creo que si se habla de España en la Juventud Republicana de Lérida o en el Centro Federal de Figueras, la multitud, no los jefes, tendrá la misma vibración española que hace veinte años, aun cuando esa misma multitud aclamará también a quien pida para Cataluña un régimen de autonomía.

Hay un particularismo catalán porque hay una historia y una lengua y una sensibilidad de Cataluña. El payés catalán se siente tan dentro de España como el labriego castellano; pero de otra manera, sin que influyan sobre él los tópicos patrióticos y los nombres altisonantes. Eso no quita que no sienta mucha paternidad por los castellanos, que, no se olvide esta razón psicológica, son en los pueblos la pareja de la Guardia civil o de Carabineros, el juez, el policía o los burócratas. Si el hijo está en Africa no piensa en que la guerra es una guerra extraña a Cataluña, como un nacionalista radical, sino en que los Gobiernos nos llevaron allí y allí nos tienen para provecho de unos pocos. Si un gobernador o un juez o un burócrata caen en error o en malicia los recluirá como personajes de un régimen o de un sistema, no como agentes de un pueblo dominador. Esto lo saben los nacionalistas y por eso hablan de renacionalización de Cataluña, mientras los sujetos a espejismos en Madrid intiman con voz agria: «O hermanos o extranjeros».

Catalanismo hay mucho. Separatismo, muy poco. He aquí lo exacto. El nacionalismo radical tiene algo de «Action Française» aplicada a Cataluña. Como el realismo francés, cuenta con una minoría inteligente, con estudiantes, con dependientes de comercio y con algún rico; pero el pueblo está tan lejos de ellos como el de Francia de los «camelots du roi». Y aun los elementos de «Acción Catalana» son separatistas posibilistas. En cuanto a los separatistas, que han removido tanta hinchada indignación, tienen por órgano «L'Estat Catalán», un quincenario de cuatro hojas, grandes como una cuartilla.

MARIO AGUILAR

GRAN NOVEDAD LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

EN EL TERCER ANIVERSARIO...

La casa de Galdós

Aquel hotelito de la calle de Hilarion Estava era la casa de la juventud. Al viejo patriarca—ciego y grande—le gustaba agrupar en torno de su sillón—ese sillón de Galdós, donde el genio transcurría, en trágica espera, sus postreros años—a la juventud española. Puede decirse que los últimos amigos de Galdós fueron los jóvenes. Cuando España, ajena a toda vibración espiritual, consagraba sus pocas energías a sostener el caduco tinglado de su falsa política, un puñado de muchachos modestos, pero idealistas, todavía no contaminados con este ambiente de rusticidad y de mal gusto que llena toda nuestra vida pública, acudía a casa de Galdós a confortar su espíritu en el encantamiento glorioso, a sentir la proximidad de la cumbre, a alegrar con sus risas y con su ingenuidad el oca de oro del gran escritor. Era consolador pensar que frente a otras juventudes decrepitas se había alzado silenciosamente, sin alharacas ni artificios, respetuosa y llena de cálidas reverencias y de intensos fervores, aquella juventud consciente de sus deberes que rodeaba todas las tardes el venerable sillón del primer español contemporáneo.

Junto a Galdós nos agrupábamos modestamente nosotros, un poco encogidos ante la grandeza del maestro, pero llenos de orgullo de poder contemplarle reposadamente, de poder escuchar sus frases entrecortadas y cordiales. ¡Oh! Cuántas veces las pupilas ciegas de nuestro Milton pretendieron recoger y grabar en la retina el contorno de aquellos homenajes tan íntimos como intensos de respeto y de admiración. Su alma, clara y luminosa como el jardín de su hotel, nos sonreía, sin embargo, y sus labios nos sonreían con una sonrisa paternal, mientras sus manos—aquellas nobles manos de Galdós, siempre frías y temblorosas—tendíanse torpemente a enlazar con las nuestras...

¡La casa de Galdós! Aquella morada que hace ya tres años vió de luto sus estancias acogedoras, era la casa de la juventud. ¿Quién, que sea de verdad joven, no ha traspasado aquella puerta pequeña y primorosa de la mansión de D. Benito? ¿Quién no ha contemplado aquel patio gentil con su fuente de azulejos irisados y su gran perro, de anchos ojos nobles, que parecía esperar la llegada de los amigos de Galdós, sobre la graciosa escalera del jardínillo?...

¡Oh! Aquellas tardes de invierno en el cuartito del hotel del maestro. Apenas solía hablar Galdós. Pero nosotros le aturdimos con nuestra charla desenfadada y revuelta, que él escuchaba sonriente y complacido.

De vez en cuando nos interrumpía con una frase certera, ingeniosa. Entonces nosotros callábamos, dispuestos a escucharle, llenos de entusiasmo, contemplándole con veneración. Pero D. Benito defraudaba nuestras esperanzas y tornaba a hundirse en el silencio, como si no hubiera pretendido otra cosa que demostrarnos con una palabra que se enteraba perfectamente de la conversación que sosteníamos. Nuestra juvenil exaltación le agradaba, y bajo sus ojos muertos, enfundados en las gafas negras, tras las que adivinábamos las dos sombras de sus tristes retinas, sus labios iniciaban una sonrisa de satisfacción.

Alguna vez, Galdós evocaba brevemente, con su voz apagada, un episodio de su juventud; pero era muy de tarde en tarde. Gustaba poco de prodigar palabras. Bastábale con pensar y responder a nuestras preguntas cuando no podía eludirse. Su gran bondad correspondía con creces a nuestros fervores.

Aquel cuartito de estudiante, con su catre de hierro, su lavabo y sus cuatro sillas diseminadas en todas direcciones, no se borrará nunca de mi memoria.

Jamás olvidaré el momento en que Margarita Xirgu, irrumpiendo con sus risas el silencio de la estancia de D. Benito, unió a la excelsa ancianidad del genio su juventud gloriosa en un abrazo apasionado.

Finaba una tarde soleada y clara de invierno; la alcoba iba envolviéndose en la vaga sombra de la noche incipiente. Paco, el fiel amigo, el noble servidor, tan querido del dramaturgo, nos anunció la visita de una dama. Al maestro no pareció satisfacerle la noticia. Era la hora en que nosotros dábamos por terminadas nuestras charlas, porque Galdós solía acostarse muy temprano. Sin embargo, preguntó un poco disgustado:

—¿Quién es? ¿Tú la conoces, Paco?
Paco se limitó a contestar:
—Es Margarita Xirgu, don Benito.
Una oleada de júbilo inundó el rostro del maestro. Torpemente, apoyándose en los brazos de la butaca, se levantó y comenzó a andar en dirección a la puerta, repitiendo:
—¡Margarita, es Margarita Xirgu!
Pero no fué preciso que Galdós saliese al pasillo. La genial trágica acababa de presentarse en la puerta de la estancia. Fué un saludo sin palabras, lleno de una elocuencia inefable; «Nela», la divina «Nela», se enlazó al cuello del creador portentoso y cubrió de besos su frente, que ya se inclinaba a la ofrenda, compiacida y cordial.

Yo contemplé la escena, emocionado y mudo; como si allí, bajo el techo humilde de la alcoba, entre las sombras del crepúsculo que entraba por los cristales, se estuviera realizando la fusión más suprema del arte...

¡Pero aquella otra tarde del invierno de 1920!... Una melancolía muy honda embargaba nuestro espíritu. El contorno de otras tardes cercanas se había cubierto con un denso velo de nebruras. La puerta, que unos días antes se abría con rumor alegre a nuestro paso, estaba entornada, y el irisado de los árabes azulejos, lleno de sombras, como si la luz se hubiera marchado para siempre.

El patio nos acogió con la tristeza indecible de su fuente callada, y todo parecía estar vestido de luto en el crepúsculo invernal.

¡No nos atrevimos a subir las escaleras del hotel! Dentro, en el silencio de una estancia sombría, debía estar el cuerpo de Galdós, tendido y yerto para siempre, y cerca del lecho mortuorio—como una reliquia—el sillón vacío...

La España oficial, que le había abandonado en vida, desfiló ante su cadáver en un homenaje tardío, por la mansión del genio. Y nosotros, los que acogimos casi los últimos suspiros de Galdós, atravesamos las mudas estancias con paso infirme, temerosos de turbar el reposo del muerto.

El sol de otras tardes, vestido de luto, no acudió en aquella de invierno a poner su cálida canción de oro sobre el hotel de Galdós, sobre la casa deshecha de la juventud...

Hace tres años que despedimos definitivamente al genio. Al cumplirse el tercer aniversario de su muerte, el silencio de España trae a nuestro corazón el dolor de la injusticia, y a nuestro rostro, una oleada de vergüenza.

Acompaña a Galdós en los primeros años de su muerte la misma ingratitud que acompañó a Cervantes. El mismo olvido y semejante incompreensión hacia su obra.

¡Y sin embargo!... Sin embargo—tiene razón Pérez de Ayala—, Galdós y Cervantes se alzan «como dos altas montañas, fronteras y mellizas, separadas por un hueco de tres siglos. De una a otra la tierra se abaja y desarrolla con diversidad de accidentes panorámicos. Hay vallecitos, hay venas de agua caudalosa, hay cerretes, lomas y collados. Hay también montes muy empinados y majestuosos, pero ninguno, a lo que presumo, alcanza la altura de aquellas dos montañas mellizas y señeras».

Galdós continúa siendo el maestro y el guía de esta generación. Las nuevas tendencias no podrán mover la estatua maciza del genio. Los innovadores pasarán ante ella con un gesto conmovido de respeto y de amor. Su obra será tal vez lo único definitivo que nos legó el siglo XIX.

ERNESTO LOPEZ-PARRA

LA «SANTA MARIA»

Un regalo al Gobierno inglés

Ha sido terminada, y en breve se enviará a Londres, una reproducción fidelísima de la célebre carabela «Santa María», que el Gobierno español regala al de Inglaterra, con destino a Museo Naval de Kensington.

La noche de Reyes

Más juguetes y más caros

Hasta las primeras horas de la madrugada ha durado la venta de juguetes en los bazares y en los puestos callejeros.

Los vendedores han hecho un bonito negocio, pues no habrá familia madrileña que no haya rendido culto a la tradición, comprando algún objeto para recrear al pequeñuelo haciéndole creer en la magnanimidad de los Reyes Magos.

Cada año que transcurre se aprecia un considerable aumento en el comercio de juguetería. Anoche los puestos de las calles del centro de la población eran mucho más numerosos que otros años, y había momentos en que se hacía imposible el tránsito por la aglomeración de gente.

Era raro ver a alguna persona que no llevara bajo el brazo el bulto delator, con el caballito de cartón, la muñeca irrompible, el carro de la basura o la escopeta de repetición.

Dicen que no hay dinero; pero en estos días en que el gasto se hace en la vía pública, no lo parece.

Anoche abundaba el numerario en las cajas improvisadas de los vendedores de juguetes; había puestos de frusterías, de insignificantes figurillas, de toscos objetos de madera, en cuya caja se amontonaban las monedas de plata.

No digamos en aquellos establecimientos donde la juguetería es fina.

Y con su peculiar han contribuido a engrosar las ganancias de los comerciantes en juguetes, gentes de todas las clases sociales y de todas las filiaciones políticas.

Lo mismo contribuía anoche a preparar un éxito a los Reyes Magos el caballero del gran mundo, que el empleado de la clase media, que el obrero más humilde. Hoy sus majestades Melchor, Gaspar y Baltasar dominan igual en la casa del monárquico que en la del republicano.

Los niños se han de encargar de hacerles una clamorosa apoteosis.

No puede decirse que este año haya habido una gran novedad en juguetes; lo que sí puede decirse es que son más caros que otros años.

Entre los juguetes nuevos figura uno que se llama «Pago», y que consiste en un aparato con dos tubos, que llevan unos muelles en el interior. Estos muelles ceden al peso del cuerpo del niño que se coloca sobre unos estríbos y le obligan a dar un salto, que a veces alcanza la altura de un metro.

A las molestias de los juguetes sonoros y a los peligros de las pistolitas, sables, voladores, etc., los papás tendrán este año que añadir las zozobras del uso del «Pago», que puede en un momento dado hacer que el niño se deforme las narices contra el pavimento.

EN PROVINCIAS

En Sevilla

Sevilla, 5.—Esta tarde recorrió las principales calles de la ciudad la cabalgata de los Reyes Magos, que organizan anualmente los ateneístas.

Causó la felicidad entre los chiquillos.

En Vitoria

Vitoria, 5.—Organizadas por el Ayuntamiento saldrán mañana a recorrer la población varias cabalgatas artísticas, que repartirán juguetes entre los niños de las escuelas públicas.

Líricos modernos

Baladas del lugar

I

«MARGOT»

«Margot, la enamorada, gime como una niña. El balcón entreabierto, mirando siempre al norte, deja entrar en la estancia el olor de las piñas que mecen los pinarales cercanos a la corte».

«Margot evoca risas... «Era la primavera. La luna de las flores encantaba el paisaje» [Basta!... Llegó el amante del alma aventurera, grácil como los lirios, sutil como los pajos;

y le dijo de enredos e historias de galanes, leyendas de grandezas y enredos de rufianes y lanceos de actores por damas cortezanas.

Era la primavera... la luna de las flores.

Hoy «Margot» gime el dulce tiempo de sus amores. «El pasó como rayo de sol en la mañana»

II

TAGO

Tago recia y rojizo, curtido como el roble de su suelo nativo, fiel a su terreno, (tal el perro a su dueño), con el alma tan noble que el mal encuentra siempre castigo entre sus puños.

Tago es el galán loco que en el silencio adora a «Margot», la divina paloma aliquebrada. Tago es la sombra noble de su amada señora, el maslin canchero de una tierra vedada.

Ella, «Margot», no escucha la ronca voz del mozo que no sabe mentir porque es como un sollozo y una sípica llena de amor adolescente.

«Margot, Margot!...

«Oh, Tago! Mi balcón mira el Norte el camino de aquel galante de la corte» Tago baja la vista y dobla la frente.

CLAUDIO GUTIERREZ MARIN

DE LA FIESTA NACIONAL

Los conflictos planteados

Sobre los Círculos taurinos pesa en estos momentos una grave preocupación. En las tertulias de los cafés se discute con apasionamiento. El tema de los debates es arduo y espinoso. Están unos frente a otros, apretándose a reñir descomunal batalla empresarios, matadores, apoderados, ganaderos, banderilleros y picadores.

Todos ellos defienden sus intereses; todos tienen algo de razón; todos invocan los intereses del público, y para que el público, supermo juez en estas cuestiones, pueda seguir con algún conocimiento de causa el desarrollo de los problemas planteados, vamos a referir, a grandes rasgos nada más, los conflictos que han de resolverse en el plazo de un mes, si es que la temporada próxima ha de empezar en la fecha tradicional.

Empresarios y matadores.—Para acabar con los abusos que algunos matadores realizaban imponiéndose a las Empresas, surgió la Unión de Empresarios, se constituyó y adoptaron acuerdos para acabar con aquellos abusos. Pero resulta que los matadores, al enterarse de dichos acuerdos, aseguran que los empresarios son los que quieren ahora abusar y se niegan a suscribir contratos en la forma en que desean las Empresas.

Efectivamente, los acuerdos de la Unión de Empresarios tienen extremos inadmisibles para los matadores.

Fijan las Empresas el sueldo máximo de 6.000 pesetas para los matadores de toros, y de 2.500 para los de novillos; suprimen todas las cantidades que antes abonaban por apoderado, desperfectos y donativos al Montepío; cargan sobre el matador todas las multas que se le impongan a él o a cualquiera de los subalternos y le hacen responsable, además, de la conducta de éstos; para los efectos de llegar o no a tiempo para tomar parte en la corrida, sólo se atenderán las Empresas al horario oficial de los ferrocarriles; no se pagará a las cuadrillas hasta el siguiente día de la corrida; las corridas podrán ser suspendidas o no sin oír el dictamen de los matadores; el impuesto de utilidades se descontará del sueldo de las cuadrillas, y las Empresas retendrán las cantidades necesarias para en su día hacer las liquidaciones y pagos; sólo podrán torear en las plazas adheridas a los acuerdos de la Unión de Empresarios, y si lo hacen en alguna sin cumplir aquellos requisitos todos los contratos firmados para fechas posteriores serán nulos; no se admitirán más certificados que los extendidos por médicos de la Unión de Empresarios, que asimismo nombrará todo el personal de enfermería, desapareciendo la intervención actual del Montepío taurino en los servicios de enfermería.

Aún hay más acuerdos, pero los que indicamos pueden llamarse los fundamentales. En esa forma no se avienen los matadores a firmar ningún contrato, y aun cuando se han iniciado ya gestiones de arreglo, la solución del conflicto no parece próxima. Como no tratamos más que de hacer una exposición del problema, otro día estudiaremos el alcance de los acuerdos que se niegan a aceptar los matadores.

Empresarios y ganaderos.—La Unión de Empresarios fija el precio máximo de los toros y de los novillos. Dispone que haya béculas en los encerraderos, para pesar el ganado en vivo, pues ha de tener un peso mínimo, y además acuerda que en cada encerradero un representante de la Unión de Empresarios acepte o rechace el ganado.

Ninguno de esos acuerdos lo aceptarán los ganaderos, y especialmente el último, puesto que ellos venden el ganado en la dehesa, pudiendo elegirlo las Empresas, y no quieren someterse luego a una condición así, que podría prestarse a caprichosas anulaciones de contratos que no conviniere a las Empresas respetar.

Empresarios y banderilleros.—El pleito entre empresarios y banderilleros tiene diversas formas.

Lo plantean los empresarios, pretendiendo suprimir los dobladores, y por otra parte, los banderilleros, en unión de los picadores, dan lugar a otro conflicto, negándose a torear y declarando el boicot en todas las plazas en que se celebren de día corridas bufas o «charlotadas».

A este segundo conflicto parece que los empresarios van a responder organizando, para los primeros días de Febrero, corridas bufas en las plazas de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Bilbao y otras tres o cuatro de las de mayor importancia, para ver si los banderilleros se niegan a torear luego.

Banderilleros y apoderados.—Los banderilleros quieren, y así se lo han comunicado oficialmente a los apoderados de los matadores de toros, que en los contratos de éstos se estipule que no podrán ser obligados a torear en aquellas plazas que celebren de día corridas bufas.

Los apoderados, como es natural, afirman que ellos nada tienen que hacer en ese pleito, que es ajeno a los intereses que representan.

Así está planteado el agudo conflicto, o mejor, la aguda serie de conflictos, que amenaza con una grave perturbación a la fiesta nacional. Por eso, en los círculos taurinos, en las «peñas» de los cafés, en todos los lugares donde se encuentran dos aficionados surge la pregunta:

—¿Cuándo empezará la temporada? ¿Habrá toros este año?

HULE

Una gestión de arreglo

La mayoría de los apoderados de matadores de toros y de novillos, separados voluntariamente de la titulada Sociedad de Apoderados, después de una reunión celebrada recientemente, en la que se manifestó una perfecta unanimidad de pareceres, se han puesto al habla con la Asociación de Propietarios y Empresarios de Plazas de toros de España, para buscar una fórmula que armonice los intereses de toreros y Empresas en las modificaciones de los contratos por que aquéllos y éstas venían rigiéndose hasta hoy.

En la citada reunión de apoderados estuvieron presentes y adheridos numerosos diestros y representantes de los mismos, entre los que figuran los Sres. Bermúdez, Serrano, Argomaniz, Casero, Pagés, Isasi, Gómez de Velasco, López (D. Francisco), Gallardo, Retana (D. Matías), Carmona, Sarachaga, Arenzana, Soriano, Fernández (D. Emilio), Vidal (D. Miguel), Paco Madrid, Freg (S.), Martín Vázquez, Sánchez Mejías, Segura, Lalanda, Belmonte (M. y J.), Camaró, La Rosa, Dominguín, Larita, Maera, Alcalareño, Joseito de Málaga, Casieles, Villalta, Pacorro, Merino, Carmicrito, Pouly, Sananes, Montes, Gitanillo, Vaquerito, Barajas, hermanos Torquito, Algabeño, Andaluz, Amuedo, Almansó, Almonte, Checa, Gallito de Zafra, Jumillano, Correa Montes, Carralafuente, Gavira, Fuentes Bejarano, Posada, Aguero, Tomás Jiménez, José Cabezas, Hermandorena, Castejón, Mera, Paradas, Salvador García, Antonio Romero, Lagartito, Angelillo de Triana, Carrato, Formalito, Finito de Valladolid, Posadero, Fermín Guerra, Alcalaño II, Currillo, Reverte de Sevilla, Natalio Ruiz, Juan Domingo, Alcolado, Cuadrilla valenciana (Félix Rodríguez y Alparagaterito), y otros.

En breve se celebrará una nueva reunión, con asistencia de otros elementos, además de los mencionados, cuya importancia, así por su número como por su calidad, es bien notoria.

GRAN NOVEDAD

LAMPARAS PHILIPS ARGENTA

DE BARCELONA

El asalto al tren

Barcelona, 5.—Continúa el juez que entiendo en el sumario del asalto al tren de Pueblo Nuevo sus diligencias con el último detenido en Bilbao.

Hoy se realizaron diferentes prácticas en la cárcel, aunque sin resultado al parecer.

El detenido insiste en negar que se llame Antonio Jiménez Martínez. Su verdadero nombre asegura que es Julio Gavira Cantó.

Parece que el juez interrogó a los procesados Marcelino Silva y José María Bolla, quienes hicieron declaraciones importantes.

También se asegura que para averiguar otros detalles, el juez ha expedido exhortos telegráficos a Bilbao, y ha citado a los jefes del Gabinete antropométrico de la cárcel y de la Inspección de Orden público de Barcelona.

El sustituto de Graupera

En sesión de hoy eligió la Federación Patronal el nuevo presidente para sustituir al Sr. Graupera.

Recayó la elección en el patrono Sr. Gasot. También se nombraron vicepresidentes al Sr. Barceló, y vocales a los Sres. Viñas, Vidal y Molins.

Capítulo de raterías

La Policía ha recuperado una maleta que le fué robada recientemente a una artista, conteniendo joyas por valor de 2.500 pesetas.

—Ha sido detenido José Morán, que desapareció de Callosa de Segura llevándose 3.000 pesetas de la casa donde trabajaba.

—En Gracia le robaron a José Ruiz la cartera. Contenía 6.500 pesetas.

Bailes benéficos

Para obtener recursos para las regiones devastadas por la guerra, ha organizado el Comité de mujeres de Francia varios bailes. Se celebrarán en breve.

Cuentistas extranjeros

La fiesta de los tejados

¡Oh, cómo resplandecían esta noche los tejados de París! ¡Qué silencio, qué calma, qué divina claridad! Abajo, las calles estaban negras de barro, el río helado, el maciento gas se oscurecía en el deshielo de los arroyos. En lo alto, sobre los palacios, las torres, las terrazas, las cúpulas, sobre la delgada aguja de la Santa Capilla y las infinitas techumbres apiñadas, inolindadas unas contra otras, la nieve resplandecía completamente blanca, con reflejos azulados y ello hacía como un nuevo París aéreo, suspendido entre el vacío de la sombra y la fantástica luz de la luna.

Aunque no era tarde, todos los hogares estaban apagados; ni el menor átomo de humo se elevaba sobre los tejados. Sin embargo, las chimeneas afortunadas, en las que todos los días la leña flamea y cruje, se reconocían perfectamente en el círculo negro que el humo dejaba en derredor de ellas, y en su tibio soplo, remontándose en la atmósfera con el hálito de una casa dormida. Las otras, rígidas, apoltonadas en la nieve espesa, conservaban todavía los nidos de la última primavera, carentes, como ellas, de calor y de vida... Y en esta ciudad alta, ahita de blancura, que las calles de París abren en todos sentidos en inmensas grietas, las sombras de todas estas chimeneas desiguales, esqueléticas y negras como árboles de invierno, se entrecruzan en desiertas avenidas, por las que nadie camina, excepto los gorriones parisinos, cuyas patitas, ágiles y brincoteadoras, arañan, de trecho en trecho, la nieve cristalizada.

En este momento, una bandada de esos desvergonzados bohemios se revolvió, revoloteaba alrededor de una canaleta, y sus gritos eran los únicos que turbaban el religioso silencio, la solemne atención de la ciudad de los tejados, recubierta enteramente de un gran tapiz de amibo como para el paso de un niño-rey.

Los gorriones de París.—¡Sapristi! ¡Hace frío! ¡No hay medio de dormir! Cuando está uno embolado y se le erizan las plúmas, la helada le despierta y le balancea.

Un gorrón, a lo lejos.—¡Eh! ¡Venid pronto. He encontrado una vieja chimenea en la que se ha hecho fuego hasta muy tarde. Tendremos mucho calor arrimándonos a ella.

Todo el grupo, volando hacia él.—¡Es verdad! ¡Qué bien se está aquí! ¡Qué calor da! ¡Viva la alegría!... ¡Piu, piu, cui, cui!...

La chimenea.—¿Queréis callaros, galopines? Sólo vosotros os atrevéis a gritar cuando todo se recoge y silencia. Mirad. El mismo viento retiene su soplo. ¡Ni una veleta gira!

Los gorriones, más bajo.—¿Qué ocurre, pues, viejecilla?

La chimenea.—¿Cómo! ¿No sabéis que esta noche es la fiesta de los tejados? ¿No sabéis que Noel va a venir a hacer su distribución a los niños?

Los gorriones.—¿El rey Noel?

La chimenea.—Sí. Ved abajo, en las casitas, todos los pequeños zapatos colocados delante de la tibia ceniza. Los hay de todas las formas y tamaños. Desde las lindas botitas de los piececitos inseguros hasta los zapatos que resuenan fuertemente en un trecho largo; desde el brodequín bordeado de piel hasta los zuecos y los zapatos excesivamente grandes que calzan, al azar, los pies desnudos, como si el pobre no tuviera ni la edad ni el derecho a ser niño.

Los gorriones.—¿Y a qué hora ha de venir ese maravilloso señor?

La chimenea.—Ahora mismo. ¡Chist! ¡Escuchad!...

Un reloj, con voz grave.—¡Dan, dan, dan!...

La chimenea.—¡Ved cómo al fondo todo el cielo se ilumina!

Los gorriones, con el aire embobado de los pequeños parisinos que contemplan un fuego de artificio.—¡Oh! ¡Estupendo!

El reloj, continuando.—¡Dan, dan, dan!... ¡Media noche!

Apenas sonó el último golpe cuando un gran volteo de campanas retumbó por todas partes a la vez. Bajo los campanarios encauchados de nieve, repiqueteaban alternando sus voces, confundiendo, mezclando sus sonidos.

Las campanas.—¡Baum, baum! ¡Hé ahí! ¡Es el pequeño rey Noel!

El viento.—¡Uh, uh!... ¡Sonad fuerte, mis buenas campanas, a todo vuelo; todavía más fuerte! Noel está allí... Me sigue... ¿Sentís este olor a incienso, a cera perfumada que llevo en mis alas?

Los carrillones.—¡Din, din, don! ¡Din, din, don! ¡Noel! ¡Noel!

La chimenea.—¡Uí, uí! ¡Noel! ¡Noel!... Las veletas.—¡Cra, cra! ¡Noel! ¡Noel!... Una teja, demasiado entusiasta.—¡Noel!... ¡Oh!... (En su alegría da un salto y se cae a la calle.) ¡Patatrá!... ¡Bling!...

La chimenea, a los gorriones.—¿Y vosotros no decís nada? ¡Es ahora cuando debéis cantar!

Los gorriones.—¡Piu, piu, cui, cui! ¡Viva Noel!

La chimenea.—Encaramaos sobre mis espaldas y veréis mejor.

Los gorriones sobre la chimenea.—Gracias, viejecita. ¡Oh! ¡Qué bonito! ¡Cuántas luces rojas, verdes, rosas, danzando sobre los tejados!

La chimenea.—¿Y esa procesión de cestos llenos de juguetes, cintas, flores, bombones?...

Los gorriones.—¿Quiénes esos enanos que llevan los cestos? ¿Es alguno de ellos Noel?

La chimenea.—No. Son los Kobolds.

Los gorriones.—¿Cómo?...

La chimenea.—Los Kobolds; los espíritus familiares de cada casa, que conducen a Noel por todas las chimeneas en donde hay zapatitos que llenar.

Los gorriones.—¿Y Noel, ¿dónde está?

La chimenea.—Es el último de todos: ese pequeño rubio, de ojos tan dulces y cabellos de oro extendidos alrededor de su cabeza. ¡Vedle venir! Sus pies pisan la nieve sin dejar huella.

Los gorriones.—¡Qué bello es! ¡Parece una imagen!

La chimenea.—¡Chist! ¡Escuchad! En este momento, una voz grave y joven, perlada como la sonrisa de un baby, resuena en esa atmósfera de cristal que crean sobre las alturas los grandes fríos y la luna clara. El pequeño rey se puso en un tejado en forma de terraza, y desde allí, rodeado de todos sus servidores, se dirigió así a su pequeño pueblo:

—La noche es tan clara que os distingo a todos en derredor de mí, en este gran París que tanto amo, porque tú, que de todo ries, todavía no lo has hecho de tu pequeño Noel; porque tú crees en él, tú, que no crees en nada más... Y es que tú lo ves... Nunca he faltado. Vengo todos los años. Aun en aquellos horribles de la catástrofe. ¡Qué triste!... Ni fuego, ni luces; las chimeneas, frías; las balas, que silbaban sobre mi cabeza, haciendo temblar los tejados y destruyendo las chimeneas. ¿Te acuerdas? ¡Además... faltaban tantos niños! Yo traía demasiados juguetes aquellos años, y me llevaba los cestos llenos. Afortunadamente, esta noche no me quedará ninguno. Me han dicho que hay muchos zapaticos que llenar. Y traigo para ello muchos y encantadores juguetes.

Un gorrión.—¡Bravo! ¡Yo me tragaré uno!

Los gorriones.—¡Piú piú, cul cul! ¡Viva Noel!

Una bandada de cigüeñas cruzando el cielo en un largo triángulo.—¡Uá, uá, uá! ¡Viva Noel!

El viento, removiendo la nieve.—¡Canta tú también a Noel!

La nieve, muy bajo.—No puedo cantar; pero le incienso. Mira los remolinos de blanco polvo que yo envío alrededor de los rubios cabellos de mi reyecito. Nosotros dos nos conocemos desde hace mucho tiempo... Lo he visto nacer, allí abajo, en su pobre y reducido estable...

El viento, las chimeneas, las campanas cantando a coro y con todas sus fuerzas: Noel, Noel. ¡Viva Noel!

Noel.—Menos fuerte, amigos, menos fuerte. No es preciso despertar a todo nuestro diminuto mundo de allí abajo. Y ahora, señores kobolds, vamos a comenzar los repartos. Sólo que este año voy a ensayar alguna otra cosa. Todo lo más bello que llevamos, los polichinchas dorados, los sacos de seda llenos de bombones, las muñecas adornadas delicadamente... quiero que caigan en los más pobres zapatos, en las chimeneas sin fuego, en las mansiones frías, y, por el contrario, en las casas dichosas, sobre los terciopelos de los tapices, todos los juguetes baratos, de resina y madera blanca.

Los gorriones.—¡Admirable! ¡Admirable! ¡Es una gran idea!

Los kobolds.—Perdón, mi pequeño Noel; con tu nuevo sistema los pobres serán dichosos; pero los ricos llorarán. Y, ¡señor!, un niño que llora no es ni rico ni pobre: es un niño que llora y no hay nada más triste.

Noel.—¡Dejadme! Conozco esto mejor que vosotros. Los pobres quedarán encantados al poder tocar los juguetes que ellos contemplaran antes tan tentadores a través de la vitrina de una juguetería de lujo. Pero también los niños ricos serán agradablemente sorprendidos con esos juguetes de bazar, por donde ellos han pasado siempre de largo.

Y ahora, ¡en marcha! ¡Hay tantas chimeneas en París y la noche es tan corta!

Ni una chimenea fué olvidada, desde los suntuosos palacios hasta esos pobres tejados que parecen apoyarse unos a otros para no caer al suelo. Pronto se extendieron por París esos ruidos fantásticos que caracterizan a un bazar de juguetes. Todo ello se agitaba y desaparecía a lo largo de las chimeneas. En donde no había ningún niño, Noel, guiado por sus Kobolds, pasaba rápidamente, sin pararse; pero cuando alguna vez se equivocaba y se acercaba con las manos llenas, la chimenea le hablaba, muy bajo, con su negra boca: «Ha muerto; es inútil. Ya no hay zapaticos en la casa. Guarda tus juguetes, mi reyecito, porque harían llorar a su madre si los viera.»

Durante mucho tiempo las luces fueron de un lado a otro. De pronto, un gallo cantó a lo lejos, un trozo de día blanco entreabrió el cielo; y entonces, toda la magia de Noel se desvaneció. La fiesta de los tejados había concluido y la de las casas comenzaba. Ya un rayo dulce, infantil, se elevaba por las chimeneas. Eran los gritos de alegría, las risas, las voces de los niños que gritaban: «¡Noel, Noel! ¡Viva Noel!», mientras que por los desiertos tejados, el sol, elevándose, un bello sol de invierno, blanco y rosa, lanzaba sus primeros rayos, que semejaban, en el centelleo de la nieve, mimbres de oro caídos de los cestos del Reyecito.

ALFONSO DAUDET

OCURRENCIAS

Calínez.—No sé cómo ganar. Siempre que apunto a un número en la ruleta, sale el número de al lado.

Gedeón.—Pues apunta al número de al lado.

Ocurriencia novísima:
—Caballero, ¿cuál es la acera de enfrente?
—Aquella.
—No, señor, porque acaban de decirme allí que es ésta.

—Qué parecidos son los hijos de Manolo. Parecen gemelos.
—Ya lo creo. Sobre todo el mayor.

Gedeón se encuentra con Calínez, a quien hace mucho que no ha visto, y, extrañado de

Representantes exclusivos para ESPAÑA Portugal y Marruecos: THORNTON & Co. Calle de Recoletos, 2 triplicado. Teléfono 979 S. MADRID

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y CURATIVO DE LA TUBERCULOSIS POR LA PHAGOLYSINA DEL Profesor Gabrilovitch

Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en ESPAÑA PEREZ MARTIN Y C.º Alcalá, 9. Teléfono 1.222 M. MADRID

Vacunoterapia antituberculosa por vía bucal

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

que su amigo lleve gafas negras, le pregunta, a renglón seguido de los saludos: —Pero, oye, ¿qué te pasa? ¿Tienes algo en la vista?
—No, querido Gedeón. ¡Es que estoy de luto!

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento. ¿Cómo no? Era en su undécima convocatoria, y el número no hacía al caso; aunque ha de consignarse que la concurrencia de concejales no fué escasa.

Pésames A propuesta del alcalde se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de Ortega y Munilla y del obispo de Sión.

Gracias También a propuesta del alcalde, se acuerda dar las gracias al doctor que hizo en la misma calle una operación quirúrgica a un joven que fué atropellado por un tranvía en el Pacífico.

Picaros periodistas El Sr. Serrano Jover se muestra, contra su habitual apacibilidad, muy incómodo, casi muy indignado, por las referencias que «Informaciones» había hecho del suceso municipal del jueves, especialmente en el texto de las apreciaciones que el alcalde hizo verbalmente a los periodistas sobre el contenido de la nota de los mauristas.

Todos los chicos de la Prensa nos creemos a punto de ser víctimas del enojo del Sr. Serrano Jover, porque todos hablamos recogido con igual fidelidad las palabras del Sr. Ruiz Jiménez. Pero el chaparrón descarga solamente sobre el vecino, y nos sonreímos un poco perversamente.

El jefe de la minoría maurista pide al alcalde una explicación, porque—dice—de subsistir sin rectificación lo que se dice en ese periódico de la noche, yo resultaría incompatible con el alcalde en una cuestión de dignidad, o el alcalde lo sería respecto a mí.

—Yo no he sido desleal—exclama.

Y sigue arremetiendo contra el chico de la Prensa de tanda.

El Sr. Ruiz Jiménez, que quiere ponerse en plan de paz y concordia con vistas a la sesión de mañana, aprovecha la ocasión, ya más tranquilo que cuando el día anterior hizo sus declaraciones, para decir al Sr. Serrano Jover que no tiene queja de la minoría maurista.

Ya metido en el terreno de la diplomacia, agrega:

—Solamente respondo del contenido de la nota con que respondí a la de los mauristas. (¡Vaya por Dios!) Otra vez los picaros periodistas interpretando mal lo que se dijo bien.) Es más; yo estimo que en la nota de los mauristas no hubo agravio para mí, pues lo que ha de apreciarse es la intención, y cuando se trata de una minoría que persigue hacer una labor honrada y beneficiosa para el pueblo de Madrid, actitudes que responden a ese pensamiento, aunque parezcan excesivas, no pueden llevar la intención del agravio. Yo estimo que no hubo agravio. El Sr. Serrano Jover es compatible conmigo en las relaciones oficiales y particulares, porque él, como su minoría, han procedido con exquisita corrección. Yo me honro declarando que los dos nos hemos conducido con corrección, y sin resultarnos nada. (Lo cual no empece para que el jueves—apostillamos nosotros—no hubiera sesión, y los mauristas entrasen atropelladamente en el despacho del alcalde en vendaval de protesta y se publicasen las notas que públicas son.)

El Sr. Ruiz Jiménez agrega que no ha leído los periódicos, y, por tanto, desconoce qué palabras se le atribuyen; por eso no puede suscribirlos, pero sí anticipa al Sr. Serrano Jover que si, en efecto, hubiera dicho algo que molestase a los mauristas quedaba retirado.

El Sr. Barón hace unas aclaraciones, extrañándose de que una queja contra la Prensa se tramite en el salón de sesiones.

El Sr. Serrano Jover agradece al alcalde sus explicaciones, y quiere seguir el comentario.

El Sr. Marcos: ¿Pero es que no hay asuntos de más interés para el vecindario? Otros concejales protestan contra la prolongación del inadecuado incidente. Campañillo presidencial y a otra cosa.

Una vuelta por el extrarradio Y la otra cosa es el comienzo de algo que se parece mucho a una labor de obstrucción. Las dulzuras presidenciales no impiden que

el maurista Sr. Sáinz de los Terreros, a pretexto de ratificar su dimisión en la ponencia del extrarradio, porque cree que el alcalde no ha coartado la libertad de la ponencia al manifestarse dispuesto a prescindir del informe de la junta, se lance a plantear un debate antirreglamentario acerca del problema del extrarradio.

El alcalde: Advierto a su señoría que el debate no puede tener una finalidad práctica, porque no hay dictamen y no puede recaer votación. Y, en cambio, si continúa en él no podrán ser despachados los asuntos que figuran en el orden del día.

El Sr. Sáinz de los Terreros: Me produce extrañeza que el alcalde, que trae en su programa municipal el problema del extrarradio, me quiera impedir siga hablando de este asunto. ¿Qué otro de más interés para Madrid? No una mañana; seis, siete mañanas... ¡Ojalá que en la de hoy, después de hablar yo, quedase resuelto ese problema!

El alcalde (no convencido, pero sí resignado): Hable su señoría cuanto quiera. Le escucharé.

Y el Sr. Sáinz de los Terreros, un poco jovial, da comienzo a su conferencia sobre el extrarradio. Afortunadamente, dice que habla como concejal y no como técnico. Esto reduce las dimensiones del discurso, que es de oposición al proyecto de Sr. Núñez Granés y que resulta un extenso apuntamiento de la conferencia del Sr. Aranda en el acto de hace unos días.

El alcalde niega los prejuicios que se le han atribuido y anuncia que dará el una conferencia sobre este asunto.

El Sr. Cordero manifiesta que el pueblo de Madrid tiene que sentirse defraudado después de cuanto acaban de decir el Sr. Sáinz de los Terreros y el alcalde, pues resulta que al cabo de tantos años y de tantas aprobaciones dadas al proyecto de extrarradio, ahora nos encontramos con que no hay proyecto.

—Yo asistí—agrega—a las conferencias dadas en el Ayuntamiento por los Sres. Núñez Granés y Aranda, y vine, no solamente dispuesto a escuchar, sino también a preguntar sobre lo que me ofreciera dudas para fundamentar mejor mi opinión. Pero en la forma en que se desarrolló el acto no pude hacerlo. Esas conferencias resultaron ineficaces.

Defiende la teoría de la construcción de las ciudades satélites. El Ayuntamiento tiene que resolver sobre el abaratamiento de la vivienda y del suelo. Para esto deben ser construidos los grupos que propone la Junta consultiva. Y paralelamente debe abordarse el problema del extrarradio. Son dos cosas distintas, necesarias las dos, y que han de hacerse sin perjuicio de la una para la otra. Lo que no puede hacerse es el sometimiento de todo el magno problema a la voluntad que se pretende indiscutible del alcalde, que dice a la ponencia que e de los medios económicos y la excluye de opinar en lo técnico.

Alude a lo que en el extranjero ha ocurrido en lo referente a la agregación de los pueblos limítrofes a las capitales, y dice que en Berlín, por ejemplo, esa agregación pudo hacerse fácilmente porque allí los pueblos limítrofes estaban tan bien asistidos por sus Ayuntamientos, funcionaban éstos tan perfectamente, que la anexión a la capital fué tan fácil cuanto beneficiosa para la capital,

Fiesta de Reyes

en el Palacio de Hielo SABADO 6 DE ENERO NOCHE DE DIEZ Y MEDIA A DOS DE LA MADRUGADA

Grandes atracciones: Los Patines de Oro Gran cabalgata de los Reyes Magos Monumental chimenea misteriosa ADORACION DE LOS REYES MAGOS (Cuadro viviente)

Fiesta sin precedente en Madrid Entrada: cinco pesetas

En el restaurant: Cena de gala, 15 pesetas cubierto.

TOMBOLA GRATUITA DE LOS PROVEEDORES DE LA CASA Tarde, de cinco a ocho. Té de gala en el gran salón de fiestas del primer piso, 4 ptas.

Catarros - Tuberculosis

Curación rápida y segura con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta en farmacias y Madrid. Laboratorio, calle Recoletos, 2.

que se anexionó riqueza. Aquí, con los poblados limítrofes, nos anexionáramos porquerías e infecciones.

Termina abogando por la municipalización del extrarradio.

Intenta rectificar el Sr. Sáinz de los Terreros, y el alcalde interrumpe:

—Por la importancia de problema planteado he sido infractor del reglamento. Pero ya, insistiendo en que este debate no puede tener finalidad concreta, ruego a sus señorías que pasemos al orden del día.

Los grupos escolares El alcalde lee una carta en que se le comunica desde el Consejo de Estado que el expediente de los grupos escolares será despachado en el primer pleno del Consejo

Despacho de oficio Sin discusión son aprobados varios asuntos de trámite.

El Sr. Saborit, a propósito de proponerse la jubilación de un ordenanza camillero de Casas de socorro, por haber cumplido la edad reglamentaria, pide, y el alcalde lo promete, que se cumpla igual trámite con idéntico rigor absolutamente en todos los casos iguales.

A propuesta del mismo concejal, el alcalde ofrece dar calefacción al grupo escolar de Valdehemoso.

El Sr. Sáinz de Grado muestra interés por la importancia del primer Congreso nacional de reorganización sanitaria en proyecto, y el Sr. Cordero declara que tiembla ante esa reorganización, porque si ahora no se cumplen las leyes sanitarias actuales, en cuanto se haga una reorganización, ¡buen «maremágnum» se va a armar! (Risas.)

El servicio de incendios Se pone a discusión un dictamen, en el que se propone la aprobación de los pliegos de condiciones para subastar el servicio de arrastre del material contra incendios hasta 31 de Diciembre de 1925, en el precio de pesetas 134.500 anuales.

Discuten los Sres. Velarde (éste «in extenso»), García Cortés, Maura, Álvarez Herrero y Martín.

La Comisión acepta una enmienda del señor Álvarez Herrero para que en el servido que se saca a subasta se respete la jornada de ocho horas, se paguen los jornales extraordinarios cuando el servicio salga de Madrid y que las multas por faltas de los obreros las pague el contratista, que es el que debe tener buenos obreros.

Pero los mauristas quieren seguir discutiendo.

El alcalde manifiesta que por ser la una y media y tener que ausentarse él para asistir al entierro del obispo de Sión habrá que suspender esta discusión y continuarla mañana.

El Sr. García Cortés: Llevamos discutiendo este asunto hora y media. Está aceptada la enmienda del Sr. Álvarez Herrero. Los mismos mauristas están conformes, ¿y ahora se pretende que quede pendiente este asunto? Yo estoy dispuesto a discutir aquí cuanto sea necesario. Pero hablemos claro. ¿Es esto una obstrucción?

El Sr. Serrano Jover: Ha sido el alcalde quien ha propuesto la suspensión.

El Sr. Onís pide al ministerialismo del señor García Cortés, y éste declara que la obstrucción está clara y hay que tener la franqueza de decirlo.

El Sr. Saborit: No se puede dejar en suspenso un asunto que ya está terminado.

El alcalde: Teniendo en cuenta lo que muy bien dijo el Sr. Saborit en otra sesión, yo suspendo este debate...

El Sr. Saborit: Yo no soy quien presido. Su señoría tiene personalidad para resolver. Lo que se dijo es que no se puede seguir por este camino de hacer una labor negativa para los intereses del pueblo de Madrid. Hay que terminar este asunto.

El alcalde: Siga hablando el Sr. Sáinz de Grado.

Este comienza a hablar. Está conforme con todo. Pero no está conforme con todo. ¿Cómo se pierde el tiempo! El Sr. García Cortés se ha sentado al lado del alcalde, con quien habla, cuando se oye al Sr. Velarde, que dice a media voz:

—¡Le está apuntando!
El alcalde, previo un fortísimo campanillazo:
—¡Eso no puedo tolerarlo! Yo no necesito que me apunten, Sr. Velarde. El Sr. García Cortés, en uso de un perfectísimo derecho, se había acercado a hablarme de un asunto.

mina pidiendo votación nominal para la enmienda.

Se hace la votación, ¡y la votan también los mauristas!

¿Había obstrucción? ¿Se habían salvado con la obstrucción los intereses del pueblo de Madrid?

Final

Rápidamente son aprobados varios dictámenes. Otros quedan sobre la mesa.

El Sr. Gómez Latorre pide se le reserve el primer turno para hablar en la próxima sesión.

Y se levanta la de ayer a las dos de la tarde.

EL GOBIERNO MUNICIPAL

Hoy, sesión

El alcalde anunció al terminar la sesión de ayer que hoy, a las diez y media en punto, se celebrará, en segunda convocatoria, la sesión extraordinaria intentada el jueves para constituir el gobierno municipal.

Como es en segunda convocatoria, se celebrará cualquiera que sea el número de concejales asistentes.

Para aunar voluntades

El Sr. Ruiz Jiménez convocó a una reunión, que el presidió, a las seis de la tarde de ayer, a todos los concejales, excepción hecha de los de las minorías maurista y socialista.

A éstos les citó por separado para las seis, a todos los ciudadanos, y el Sr. Ruiz Jiménez les expuso la situación a que se ha llegado y que es necesario solucionar para que el gobierno municipal de Madrid pueda constituirse y poner en marcha los múltiples asuntos que interesan a la población.

Pidió una colaboración sincera. Excepcionalmente el Sr. Silva, todos los demás concejales, sin distinción de matices, dieron al alcalde un amplio voto de confianza para la confección de la candidatura que ha de ser hoy votada. El voto de confianza alcanzaba a la presunta posibilidad de llegar a un acuerdo con los mauristas para dar más amplitud a la candidatura. De los socialistas no se habló porque la actitud de esta minoría se había definido desde el primer momento opuesta a aceptar cargos.

Como se hicieron terminantes afirmaciones de solidaridad con el alcalde, éste quedó satisfecho y seguro de poder ir a la votación de hoy con 28 votos.

Al salir de la reunión, declaraban todos los concejales que suponían no habría reservas mentales. Aun algunos de los que se mostraban poco satisfechos y declaran que las cosas iban de «mal en peor», aseguraban que sus votos los tendría el alcalde.

El Sr. Silva era la única excepción. Declaró que él tiene que votar con los mauristas, y esta actitud era relacionada por los demás concejales con el expediente de que es instructor el Sr. Sánchez Baytón contra dicho concejal.

Los socialistas no asistieron a la citación de la alcaldía, y el Sr. Ruiz Jiménez rogó por teléfono al Sr. Saborit que estuviesen hoy a las diez de la mañana en el Ayuntamiento, para hablar con ellos antes de la sesión. El señor Saborit notificó al alcalde que no podrían estar hasta después de las diez y media; esto es, ya comenzada la sesión.

El Sr. Ruiz Jiménez conferenció también, por teléfono, con el Sr. Serrano Jover, llamado por éste cuando se celebraba la reunión de que hemos dado cuenta.

El marqués de Villabragima visitó al alcalde a las ocho de la noche.

Después de toda esta gestación, ya veremos lo que hoy sucede.

NOTICIAS

Las obras del «Metro»

Para la terminación de las obras del Metropolitano en la nueva estación de la Puerta de Sol, de la línea de la calle de Alcalá, hay que trasladar las actuales canalizaciones de agua, gas y electricidad entre las calles de la Montera y del Arenal. Con objeto de disminuir las molestias que al tránsito público han de originar estas obras, la alcaldía ha exigido de la Compañía las afecte por trozos de veinte metros de longitud máxima, trabajando sin interrupción día y noche, a fin de ultimarlos en el presente mes.

Una vez trasladadas dichas canalizaciones, se construirá la galería del Metropolitano en el túnel, en lugar de hacerlo en zanja abierta de 16 metros de anchura, como estaba aprobado, y la Compañía se obligará, además, a realizar sus trabajos desde el actual pozo, sin establecer un segundo pozo de iguales dimensiones frente a la Malloquina, para el que estaba anteriormente autorizado.

Un mitin

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo para tratar de los actuales problemas municipales, relacionado con la actitud de la alcaldía acerca del nombramiento de los tenientes de alcalde y demás cargos. En este mitin harán uso de la palabra los cuatro concejales socialistas.

Fiesta de Reyes

La escuela graduada municipal de niñas «Conde de Peñalver» ha organizado una fiesta de Reyes para mañana, a las once de la misma, en el teatro Español, con el siguiente programa:

Primera parte.—Sinfonía por la orquesta, dirigida por el maestro Boronat; prólogo del Sr. Hernández Mir, por la niña Justa Rivaud; cantos murcianos, del maestro Ramirez, interpretados por el Orfeón de esta escuela, previa explicación de los mismos por la niña Justa Rivaud.

Segunda parte.—Aproposito del Sr. Hernández Mir, titulado «El tesoro de los Reyes Magos», con el siguiente reparto:

Capucita, Justa Rivaud; Ginesillo, Luisa Rivaud; Pinocho, Marcos P. Manso; Noel, Flomena Muñoz; Gaspar, Concha Reneses; Baltasar, Josef Vierge; Melchor, Adela Lozano. Criados, gnomos, etc.

Canto titulado «Los juguetes», del maestro Alonso, y reparto de juguetes.

Por tratarse de una fiesta de niños se escace la puntualidad.

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa poco negocio, permaneciendo el interior 4 por 100 a 70,90, en su serie mayor.

Están animadas las Obligaciones del Tesoro, y, por el contrario, flojas las Cédulas hipotecarias.

De las acciones bancarias, tan sólo las del Banco de España modifican su precio anterior, bajando dos enteros. El resto de los valores que se cotizan lo hacen perezosamente.

La moneda extranjera, floja por el fracaso de la Conferencia de París, bajando los francos franceses 75 céntimos; los belgas, 50, y las libras, 70. Libras y dólares obtienen ventaja de tres y dos céntimos, y los marcos tienen papel a 0,0765 y dinero a 0,07250.

Cotización del día 5 de enero de 1923

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,9; E, 70,80; D, 70,95; C, 70,80; B, 70,85; A, 71,00; G y H, 70,75; Diferentes series, 70,85; Fin corriente, 71,50; Fin próximo, 71,80.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 85,90; E, 86,00; D, 86,50; C, 86,50; B, 87,00; A, 87,00; G y H, 86,25; Diferentes series, 86,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,00; D, 89,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 89,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 96,80; E, 97,00; D, 97,00; C, 96,85; B, 96,85; A, 97,00; Diferentes series, 96,75.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 97,00; E, 97,00; D, 97,00; C, 96,85; B, 96,85; A, 96,85; Diferentes series, 97,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,80; B, 102,80.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1914, 85,25; Obligaciones de 1888, 80,00; Expropiedades Interior 3 por 100, 91,5; Cédulas del Ensanche, 92,25; 1908, Deudas y Obras 81,00; Empréstito del 1914, 85,75.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,90; Idem al 5 por 100, 100,95; Idem al 6 por 100, 139,95; Marruecos, 75,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 583,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 195,00; Español de Crédito, 140,00; Tabacos, 243,00; Explosivos, 299,00; Azucarera preferentes, 74,50; Idem ordinarias, 87,50; Altos Hornos, 91,50; Duro Pelguera, 89,75; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 104,50; Bonos Banco España, 82,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Aliante, 854,50; Nortes, 353,00; Metropolitano, 235,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera estampilladas, 72,00; Idem id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 99,50.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 80,00; Nortes, 190,5; Alissinas, 00,00; Andaluces, 191,8; Bobadilla a Algeciras 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000; Banco del Río de la Plata, 240,00; Obligaciones Rintouto, 101,50; Bonos Peñaroya, 96,50; Asturiana de Minas, 101,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Libras, 82,40; Francos, 44,65; Francos suizos, 120 Libras, 23,62; Dólares, 6,38; Francos belgas, 41,40.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfriamiento, el indigestión y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATIVA Marca registrada

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 39, farmacia, Madrid y principales del mundo.

La firma de ayer

Fomento.—Real decreto prorrogando por el tiempo que el Gobierno estime necesario, y como máximo por tres meses, la vigencia del real decreto de 11 de septiembre de 1922, relativo a la concesión de una prima a los carbonos minerales de producción nacional embarcados en puertos españoles.

—Autorizando al ministro de Fomento para contratar por subasta las obras para la estación de La Molina, de la línea de Ripoll a Puigcerdá, cuyo presupuesto es de pesetas 159.179.59.

—Idem para contratar por subasta las obras para depósito y talleres de locomotoras en la estación internacional de Canfranc del ferrocarril de Zuera a Olorón, cuyo presupuesto es de 624.938,31 pesetas.

—Jubilando, a partir del día 11 del actual, al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, presidente de sección del Consejo de Minería, D. Gonzalo Aguirre Carbonell.

Instrucción pública.—Jubilando a D. José Callejón Asme, catedrático del Instituto de Jerez de la Frontera.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Enseñanza de Canarias, en La Laguna, a D. Antonio Melo Novo.

—Nombrando para dicho cargo a D. Juan Rumen García.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de la provincia de Albacete a D. José Montoya Gumucio.

—Nombrando para dicho cargo a D. Emilio Palomar González.

—Creando la Delegación regio de Primera enseñanza de Ciudad Real.

—Nombrando para dicho cargo a D. Miguel Pérez Molina.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Salamanca a D. Leopoldo Alonso García.

—Nombrando para el referido cargo a don Guillermo Hernández Sanz.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Sevilla a D. Narciso Ciauriz y Rodríguez.

—Nombrando para dicho cargo a D. Manuel Velasco de Pando.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. Félix Blanch Perpiñá.

—Nombrando para dicho cargo a D. Manuel Monforte Raya.

—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de la provincia de Zamora a D. Agustín González Rodríguez.

—Nombrando para dicho cargo a D. Antonio García Hernández.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO.

Para las personas de buen gusto

El postre más nutritivo, delicado y sano que todos los higienistas consumen y recomiendan es la MIEL SELECCIONADA, marca LA UMBRIA, que no tiene similar en el mercado.

En frascos, cajas y botes, perfectamente precintados, hallaréis la legítima miel marca LA UMBRIA en todos los establecimientos de reconocida seriedad.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO.

CAPITALISTAS MIL PESETAS PRODUCEN

75 ptas. mensuales, completa garantía e hipoteca. Informes, CENTRO HIPOTECARIO, ARRIETA, 5, primero derecha.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO.

Nitrato de Sosa de Chile, 15/16 0/0

Importación directa
CARRENO HIJOS
Madrid, Francisco de Rojas, 2
Depósito: Bilbao, Santander, etc.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO.

BOLSA DE LOS BRILLANTES

Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad, pagando más que nadie.

Visítate este establecimiento, aun después de tener otras ofertas.

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo.

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO.

La Noche de Reyes

se pasará muy bien hoy sábado en el TEATRO DE LA ZARZUELA

Interesante concurso de fox-trot, con premio de dos monedas de oro

Collares, perlas finas.—TRUST JOYERO.

LA SUIZA

Primera casa en roscones de Reyes, con sorpresa.

Plaza de Santa Ana, 2, y Cruz, 6, sucursal.

¿Queréis comer divinamente? Id a Novelty, S. Jerónimo, 15. Abonos: 45 ptas. 30 comidas

Trust Joyero. Pta. Sol, 12-Carmen, 1. Madrid

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fue de 18 grados en Almería, y la mínima de 2 grados bajo cero en Palencia y Salamanca.

En Madrid, la máxima fue de 7,5 grados, y la mínima de cero grados.

Tiempo probable para hoy

En Cantabria y Galicia, chubascos.

En el Centro de España, tendencia a tempestad.

En el resto de España, bien tiempo, poco estable.

Los relojes proceden de la reputada casa Coppel, lo cual quiere decir que son inmejorables y garantizados por un año.

HOY, FIESTA.—Hoy sábado, festividad de los Santos Reyes, se celebrarán en Real Cinema y Príncipe Alfonso dos funciones de tarde, proyectándose en ambas interesantísimos programas.

Figuran en ellos cintas como *Sueño y realidad* (Mary Pickford), *El aviso en la puerta* (Norma Talmadge), el estreno de *Fieras humanas* (emocionantes escenas de circo) y las penúltimas proyecciones de *La reina mora*, que tanto éxito ha obtenido.

LA CALLE DE LOS SUEÑOS.—Griffith, el mago de la cinematografía, ha hecho una obra maestra en la estupenda cinta en dos jornadas *La calle de los sueños*.

La primera jornada de esta cinta se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso el próximo lunes.

CHARLOT! **CHARLOT!**—Hoy, festividad de Reyes, por la tarde, a las cuatro y media, y por la noche, a las diez, se proyectará en Royalty su gran éxito *El chico*. En Maravillas, a las cuatro de la tarde.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio y Niamón, confesores, y Santa Maera, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro y media, *Manon*.—A las nueve y media, *Aida*.

PRINCESA.—A las cinco y media, *La divina comedia*.—A las diez, *La enemiga* (sexta función del abono popular a mitad de precios).

ESPAÑOL.—A las cuatro y a las seis y media, *Los polvos de la madre Celestina*.—A las diez y cuarto, *El zapatero y el rey*.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las cinco y media, *El niño de oro*.—A las diez y media, *El niño de oro*.

—De una y media a la madrugada, primer baile de máscaras.

LARA.—A las cinco y media, *Marido modelo*, *El puesto de antigüedades de Balduino Pagés* y *Constelación*, music hall Lara (octava matinee de sábado de moda y abono).—A las diez y cuarto, *Mi compañero el ladrón* y *Constelación*, music hall Lara.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las cuatro, *El pavo real*.—A las seis, *La tragedia de Marichu*.—A las diez y media, *La tragedia de Marichu*.

CENTRO.-Compañía Alba Bonafé. A las seis, La pluma verde. A las diez y media, La pluma verde.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, *El hombre de las diez mujeres*.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y diez y cuarto, *La pimplinela escarlata*.

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las seis, *La casa de Salud*.—A las diez y media, *La casa de Salud*.

APOLO.—A las cuatro, *Arco iris*.—A las seis y media, *Arco iris*.—A las diez y media, *Arco iris*.

REINA VICTORIA.—A las seis, *Roma se divierte*.—A las diez y media, *Roma se divierte*.

ZARZUELA.—Empresa Fraga.—Últimos días de la compañía argentina Muñoz-Alippi.—A las cuatro, *La borrachera del tango* y *Fiesta criolla*.—A las seis y cuarto, *Es zozco el cristiano cuando el amor lo domina* y *Era un muchacho alegre*.—A las diez y cuarto, *El último gaucho* y *La borrachera del tango*.—A la una de la madrugada, grandioso concurso de fox trot. Premio, dos monedas de oro. Encargue su palco.

COMICO.—A las cuatro, *El cerdo de Avilés*.—A las seis y media, *El cerdo de Avilés*.—A las diez y media, *Las lágrimas de la Trini*.

ELDORADO.—Compañía Ramón Peña.—A las cuatro, *El ingenioso Hidalgo*.—A las seis y cuarto, *Mañana de sol* y *El escándalo*.—A las diez y media, *Mañana de sol* y *El escándalo*.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las cinco y media, Bertoldo, Bertoldino y Cacaceno y Concha la lamparillera.—A las diez y cuarto, *Concha la lamparillera* y *Hoy*.

CERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las cinco y media, *Dora*.—A las diez y media, *El convenio de Vergara*.

IMPERIAL.—A las seis y media, *La doncella de mi mujer*.—A las diez y media, *Lo que no te esperas* (estreno).

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las cuatro, *Mariela*.—A las seis y media, *Malvaloca*.—A las diez, *Don Alvaro o La fuerza del sino*.

FUENCARRAL.—Gran compañía lírica española.—A las tres y tres cuartos, *El día de la Africana* y *La canción del olvido*.—A las seis y cuarto, *Los madgyares*.—A las diez y media, *Los madgyares*.

NOVEDADES.—A las cuatro y tres cuartos, *Los alscianos*.—A las seis, *Voluntarios a Melilla* y *La coplica nueva*.—A las nueve y tres cuartos, *El día de Reyes*.—A las diez y tres cuartos, *La coplica nueva* y *Las perversas*.

MARTIN.—A las cinco y media, *La Venus de Chamberl*.—A las seis y media, *El templo del placer* y *La hora tonta*.—A las diez y media, *El apuro de Pura* y *La hora tonta*.

PALACIO DE HIELO.—El sábado, 6 de Enero, gran fiesta de Reyes. A las diez y media, *Los patines de oro*, gran cabalgata, la monumental china misteriosa, la adoración de los Reyes. Entrada, 5 pesetas.—Tarde, de cinco a ocho, té de gala en el gran salón de fiestas del primer piso. 4 pesetas.

MARAVILLAS.—A las cuatro, cinematógrafo, gran éxito de *El chico*, por *Charlot*.—A las cinco y media y a las diez y media, *Pepita Carreras*, *Encarnita Daza*, *Azambuja*, *Trío Quinci*, *Kanui* y *Lula*, *Raquel Meller*, *Balder*.

GRILL ROOM PALACE HOTEL.—Hoy sábado, fiesta de Reyes. Diner Souper. Roscones con monedas de oro. Cotillón. Baile. Música sin descanso.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media, *Los equilibristas*, *Sueño y realidad* (por *Mary Pickford*), *El aviso en la puerta* (por *Norma Talmadge*).—A las seis y media, *Pathe Revue*, *La reina mora*, *Fieras humanas* (sensacionales escenas de circo).—A las diez, *Pathe Revue*, *La reina mora*, *El aviso en la puerta* (por *Norma Talmadge*).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las tres y media, *Pathe Revue*, *Carceleras* (último día), *Los farsantes*.—A las seis y media, *La aventura del music hall*, *Danton*, *Al Sur de Santa Fe* (estreno), *La eterna cuestión*.—A las nueve y media, el mismo programa de las seis y media.

ROYALTY.—Gran sexteto.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media, *El chico* (éxito inmenso de *Charlot*).—A las seis y media, *El hombre sin nombre* (segundo libro), estreno de *La boda del marino* (muy cómica), cuando las luces se apagan (*Sessué Hayakava*).—A las diez, *El hombre sin nombre* (segundo libro) y *El chico* (por *Charlot*).

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y seis y media de la tarde y diez de la noche, por secciones, entre las que se proyectarán *El hombre sin nombre* (segundo libro de esta hermosa novela, por el gran actor alemán *Harry Liedtke*), cuando las luces se apagan (por el gran trágico japonés *Sessué Hayakava*), *La niña prodigio* (por la monísima *Glady's Walton*), *El gato de la mala suerte* (comedia cómica marca *L. Ko*, dos partes) y otras.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, cinco y media y diez y media, hasta la madrugada, grandes bailes por orquesta *Berki*. Próximo debut de la compañía de vaudeville que dirige *A. de Cachavera*. Entrada, por la consumación.

BARBERI.—A las diez, variedades. De una a cinco y media de la madrugada, grandes bailes populares.

THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

FOLIES BERGERE, Cabaret de moda, Andrés Borrego, 8 y 10, frente a Luna, 31.—A las cinco, aperitivo tango. A las diez, souper tango, con asistencia de bellas señoritas. Entrada, por la consumación.—El martes próximo, segundo baile de máscaras, de diez de la noche a seis de la mañana.

NUEVO FRONTON.—A las cinco, *Encarnita* y *Ascensión* contra *Andrea* y *Esperanza*.—A las diez y cuarto, *Teresa* y *Carmencita* contra *Maruja* y *Paquita* y *Asun* y *Esperanza* contra *Encarnita* y *Pilar*.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Marcos y coronas

Billetes y cheques, compra, vende y admite en cuenta corriente a vista y a plazo con buen interés la

BANCA LOPEZ QUESADA

DE MUSICA

Orquesta Sinfónica

El enorme interés con que la afición madrileña ha acogido la noticia de los próximos conciertos de la Orquesta Sinfónica en el teatro del Centro, se manifiesta en el gran pedido de nuevos abonos y en el excelente éxito de la renovación de los abonos antiguos.

El primer concierto, bajo la dirección del maestro Julio Francés, cuyos prestigios, sólidamente adquiridos al frente de orquestas importantes, no es menester destacar, se celebrará el miércoles 10 del corriente, a las cinco y media de la tarde, en el teatro del Centro, con el siguiente programa:

Primera parte.—*Oberon*, ópera, Weber; *L'après midi d'un faune*, Debussy; *Leonora*, ópera número 3, Beethoven.

Segunda parte.—*Cuarto sinfonia* (italiana). Allegro vivace. Andante con moto. Con moto moderato. Saltarello. Presto, Mendelssohn.

Tercera parte.—*Sigfried*, idilio, Wagner; *Los murmullos de la selva*, Wagner.

El reducido precio de las localidades y la bondad de los programas auguran un éxito inusitado a estos conciertos populares.

El segundo se celebrará el miércoles 17 de Enero de 1923, a las cinco y media de la tarde.

PARA INGRESAR EN OFICINAS, BANCOS, SOCIEDADES, ETC.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

† Don Manuel Mengibar Quirós ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las once, desde la calle de Gravina, 11, en el cementerio de la Almudena.

† Don Santiago Fernández Avilés falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Ferrocarril, 21, al cementerio de la Almudena.

† Don Ricardo Cereceda García falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Ceres, 30, al cementerio de la Almudena.

† Doña Carmen Tena Stella ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las once, desde la calle de Lope de Vega, 31 y 15, a la Sacramental de San Justo.

El niño Santos José Pérez falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle de Zubano, 18, al cementerio de la Almudena.

† Don Francisco Llorens Pérez ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde la calle de Toledo, 30, a la Sacramental de San Lorenzo.

CAMAS MAGDALENA, 2. Teléfono 45-65.

PASTILLAS sera grande, 4,25; atracción especial de cocinas, 4; cook gas, de Mieras, 5,25; ovoides de atracción, 5,25; disco herra, hectolitro, 7; atracción Peñaroya, 5,50; GARDENAL CISNEROS, 2. Teléfono J. 11-04.

Preservativos LA DISCRETA. SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.

SORTIJAS DE SELLO

Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (BRABADOR)

El que quiera mucho

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE

Aunque estén empuñadas en casas de préstamos

La Casa Central

Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Postas, 7 y 9

RIEGOS

Con motor de gasolina y bomba, accoplado é independiente

REALTADO ASTER MADRID

Gran liquidación de todo el almacén de saldos de casa JUANA, por cambio de dueño. Esparteros, 5 y 7.

NOTA.—Todo se venderá baratísimo y las confecciones desde 5 pesetas.

TRASPASASE

almacené espasase con anaqueles. Razón: CERVANTES, 30, bajo. De nuevo a once.

ANTES DE COMPRAR Galletas y caramelos vea precios en ATOCHA, 7 paquetes de MARIAS de 250 gramos, 80 céntimos.

Preservativos La Inglesa, Montero, 35, pasaje. Catal. 9.º und. 7.º sello.

VERDADERA ORACION

Por tener que ausentarse, urge vender casa recién construida en el barrio de Salamanca, con todos los adelantos. Pies, siete mil.

RENTA, 60.000 PESETAS. PRECIO, 600.000

Informes: MESONERO ROMANOS, 10, entresuelo.

SE VENDEN

en pública subasta los coches, automóviles, mulas, caballos y guarniciones procedentes del antiguo servicio de Correos. La venta se efectuará el día 9 del corriente, a las diez de la mañana, en Blasco de Garay, 10, solar.

ALMACENES RODRIGUEZ (S.A.)

Gran Vía, 4
Caballero de Gracia, 3

SALDOS ANTES DE INVENTARIO DEL 7 AL 31 DE ENERO GRANDES OCASIONES EN ALFOMBRAS

CARPETAS INGLESAS ALTA LANA	420	CARPETAS INGLESAS ALTA LANA	305	CARPETAS INGLESAS ALTA LANA	210	ALFOMBRAS INGLESAS ALTA LANA	30	ALFOMBRAS INGLESAS ALTA LANA	25
300 por 400 a ptas.		250 por 350 a ptas.		200 por 300 a ptas.		70 por 140 a ptas.		60 por 125 a ptas.	

EXTRAORDINARIAS REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA EN LAS SECCIONES DE

Vestidos y Abrigos para Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Peletería. **30%**

Sastrería para Caballero y Niño. Zapatería para Señora, Caballero y Niños. **20%**

Lanería, sedería, Tejidos de algodón, Géneros de punto, Lencería, Camisería, Guantería, Mantonería, Sombreros Caballero y Niño, Mantas lana, Edredones, Muebles, tapizados, etcétera, etcétera. **10%**

ESTOS DESCUENTOS UNICAMENTE REGIRAN DURANTE LOS MENCIONADOS DIAS

SECCION DE PERFUMERIA (Planta baja) con las mejores marcas del País y Extranjeras. Perfumes ASTRA. Los mejores del Mundo y los más económicos. Venta a granel.

Precio fijo. Entrada libre. Ventas al contado.

TODOS CURACIÓN FRONTO Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

CAMAS DORADAS CAMAS DE BRONCE CAMAS NIQUELADAS CAMAS HIERRO Y DORADAS CAMAS ESMALTADAS, ETC., ETC.

Fabricación propia, calidades extra, 1.º de 1.º, vean ustedes CASA CABIEDES, QUE VENDE Y VENDERÁ MAS BARATO QUE NADIE EN MADRID y presenta el surtido más extenso en su EDIFICIO EXPOSICION CARACAS, 9 y 9 DUPDO. Entre calles Almagro, Zurbano y Santa Engracia (entrando por Santa Engracia, la segunda bocacalle a la derecha).

MOTORES A PLAZOS MOSTOLES CABESTREROS.5 CHAUFFEURS

Enseñanza verdad. Razón: Garage Norte. GENERAL PORLIER, 21.

SOCIEDAD legalmente constituida admittira hasta 50.000 pesetas para interesarias en sus operaciones, garantizando 15.000 de utilidad anual. Apartado de Correos 12.147

OCASION

Para comprar muebles, la casa Lombarda, el resto de sus existencias. MONTERA, 10.

ENORME LIQUIDACION

Vajillas, aparatos eléctricos, juegos café, filtros, tazas, cristal, objetos regalo, relojes, Bombillas metálicas, 1 peseta; idem nitra, 2 pesetas. Traspaso local. UENDO, CRUZ, 21.

LINOLEUM

esteras, terciopelos, hules mesa, liquidación. SERRA, Tel.º 49-55. Fuentes, 6.

SOBRE-MONEDERO!

Giros rápidos Pascuas, Africa y Península. De venta. Administraciones de Correos y estancos.



Sea Vd. siempre Joven y Vigoroso

La alimentación usual es siempre deficiente y causa trastornos al organismo. Hay que compensar la pérdida de energías. Si es Vd. previsor y toma a tiempo una buena sobrealimentación será Vd. siempre joven y vigoroso.

La CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDES GARCIA, de Montevideo

es el más poderoso nutritivo que se conoce.

Da fuerza y vigor sin trabajo para el estómago.

De venta: en todas las Farmacias y Centros de Específicos.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, veinte céntimos.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

A nemia, cfrase con vino Fosfatado, 1,75. Victoria, 8.

ALMONEDAS

A lmoneda toda la casa. Barco, 6.

A lmoneda toda la casa. Fernando Católico, 14 duplicado, segundo dcha.

ALQUILERES

M agnificas habitaciones. Silva, 22, tercero.

P róximo a la Alhóndiga, en el paseo de las Acacias, núm. 2, se alquila local muy amplio, propio para almacén o garage. Informarán en la Administración de este periódico.

A lquilo cuartos en casa nueva. Cartagena, 12 provisional (próximo tranvías Ventas, Guindalera y autobuses).

S eñoría cede habitación a señorita. Mayor, 29, piso tercero.

C uartos desahollados. Información. Colón, 14. Antigua Casa fundada 1910

C aballero formal estable, alquiler dormitorio y despacho. Cardenal Cisneros, 5, tercero izquierda.

A lquilo garage, 75 pesetas. Ayala, 70.

C edo gabinete. Parada, 7.

C ódese habitaciones caballeros. Razón: Tres Peces, 34.

E studiante desea habitación económica familiar. Posible a fco. Indique precio. Puebla, 6, limpiabotas.

C edo hermosas habitaciones. Puencarral, 122.

COLOCACIONES DEMANDAS

O frécese jabonero práctico en jabón verde y blanco Castilla. Topeta, 6, tienda.

Q uímico, ex director de importantes fábricas, ofrécese con referencias. Escríbale: Rodríguez, Monterá, 19, anuncios.

O frécese ama seca recién llegada Galicia; buenas referencias. Calle del Barco, 29, tercero derecha.

O frécese ama seca recién llegada Galicia; buenas referencias. Calle del Barco, 29, tercero derecha.

O frécese ama seca recién llegada Galicia; buenas referencias. Calle del Barco, 29, tercero derecha.

OFERTAS

C olocaciones todas clases. Gestiones. Colón, 14 Casa fundada 1915.

M atrimonio sin hijos, hortelano, entendiendo algo de jardín, necesito. Marques del Ibañeta, 6, primero derecha.

C riada para todo, sin pretensiones, alta. Alcalá, 12.

M uchacho para cuidar jardín y recados, falta. Alcalá, 102.

F alta criada, matrimonio solo. Mayor, 72, principal derecha.

N ecesitase corredores autos, comisión, vinos, licores, jarabes. Antonio López, 18, Carretera Andalucía, vinos.

P reciso buen dependiente y señorita para mostrador. Esparteros, 5 y 7. Prieto.

C riada falta. Lagasca, 11.

H ace falta oficial y aprendiz de pasamanera. Segovia, 10, entresuelo.

F alta aprendiz, trabajo fácil; jornal, una peseta. San Cayetano, 4, sgdo.

F alta muchacha para todo. Progreso, 17, entresuelo derecha.

M ozo, precisa que haya sido pintor de cartones o cochero. Alfonso XI, número 2.

AUTOMOVILES

C ámaras y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ganga. Automóvil Salón, Alcala, 81, Madrid.

M otociclos de ocasión, en perfecto estado, sotas y con sidecar, a propósito para taxis. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.

C ámbion inglés vendiendo cambio con tipo Omibus, seminuevo, verdadera ganga, toda prueba. Plaza Progreso, 14, segundo izquierda.

O mnibus Fiat, barato. San Mateo, 26.

H ispano Suiza, conducción interior precisa; Georges Rey, 14 H-E, nuevo. 4111 o medio; salmón, tres plazas; varios más baratísimos. Exposición: San Mateo, 26.

A utomóvil Chevrolet, torpedeo, en perfecto estado, y camioneta de dos y media toneladas, a toda prueba, se venden baratos. Razón: La Prensa, Carmen, 18.

F ord con situado, servicio público, vendido baratísimo. San Eugenio, 2.

N eumáticos antideslizantes, garantía 6.000 kilómetros, 85 por 105; 820 por 120; 880 por 120, a cien pesetas. Casa Ardi, Génova, 4. Exportación provincias.

COMPRA

C ompro anajas, papeles de las montes, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel 34.

C ompraría, para chasis Cadillac, carrocería cerrada, moderna. Fernando Santo, 17, garage.

CORRESPONDENCIA

L uero: ¿Estás mejor, vides? No sufras, dilemto. Tu yo siempre. Pichón.

Q ueridísima N... Escríbeme periódico 28. ¿No me contestas? Te partido estaré días pares, hasta el 15 C... ¿Por qué no vienes tren correo? Abraza fuerte. N...

CONSULTAS MEDICAS

C uración venéreo, sífilis, piel, matriz, hijos. Conde Romanones, 18. Once una, dos pesetas; dos a cuatro; cinco; seis-nueve noche, una.

P urgaciones, fujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas. Boticas, Llagas, vendro, sífilis, matos oñia. Informes gratis microscopios tres tardas. Clínica Matosa.

E nfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico interno Hospital San Juan de Dios. Once - dos, cuatro - siete, dos pesetas; siete-nueve, una; especial, cinco. Puencarral, 75 (entrada Santa Bárbara).

C onсульта especial venéreo, sífilis, orina, piel. Once una, siete-nueve, una peseta; tres a cinco, dos; especial, cinco. San Bernardo, 45, esquina Manzana.

P iel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Cerrada, 6.

COMADRONAS MANICURAS

C onсульта. Hospedaje embarazadas. Rosa Mora. San Agustín, 9.

E l stefania Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Alcala, 94.

P artos, pensión. Hoguera Santos. Consultas reservadas. Norte, 13.

E x profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

P artos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Alstenses, 13.

P artos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

SE precisa empleado práctico en contabilidad, correspondencia y mecanografía, poseyendo un idioma, edad de 25 a 35 años, para casa comercio. Pueden dirigirse solicitudes a Los Tiroleses, Romanones, 7, Iniciales L. C. Inútil solicitar sin referencias de primer orden y certificado de haber practicado en Bantos o casas comerciales.

F altan aprendizas modistas para calle. Concepción Jerónima, 10.

C ochero necesito, indispensable indicar casas donde haya prestado servicios, reparto buen semanal, habitación gratis. Escríbale: Mantaluch. Agencia Reyes. Sol, 6.

C amareras urgen, lujoso café fuera. Seriedad absoluta. Oso, 17.

N ecesitase aprendizas adelantada bordadora. Sebastián Elcano, 20.

H ace falta un buen oficial. Sai, 2 y 4, relojería.

N ecesitan oficiales ropa blanca y niño. Arganzuela, 21, principal.

S astra. Falta oficiala. Calatrava, 37, tercero derecha.

C onsejo, plano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal.

C atastro. Preparación garantizada. Liceo Pestalozzi, plaza Leganitos, 3.

P olicía, Estadística. Preparación rápida, segura. Liceo Pestalozzi, plaza Leganitos, 3.

A creditadísima Academia de corte. Inauguración de clases nocturnas el día 8. Puencarral, 43.

H UESPEDES

G abinete, Reyes, 21, tercero izquierda.

P ensión 20alejas. Monterá, 20.

G abinete y alcoba, pensión completa en familia, económico. Razón: Monterá, 19, anuncios.

G abinete señorita, matrimonio, únicos huéspedes. Santísima Trinidad, 9, cuarto derecha.

C aballeros estables. Hospedaje, desde una peseta en adelante. San Bernardo, 6.

G abinete, alcoba, pensión completa. Posigo San Martín, 9, segundo izquierda.

G abinete, alcoba, pensión completa caballero, matrimonio. Glorieta Cuatro Caminos, Guipúzcoa, 4, tercero izquierda.

MODISTAS

M odista, diplomada, se ofrece a domicilio. Aduana, 27, segundo izquierda.

MOTOCICLETAS

H arley, sidecar, situado. Alcalá, 102, planchadora.

V endo moto con sidecar, toda prueba. James, Ventosa, 5, bajo.

PERDIDAS

P érdida perro coker, mancha blanca en el pecho y atende por. Alca. Se gradifcára al que lo presente en Postas, 7 y 8, platería.

PRESTAMOS

A 6 0/0 anual, Madrid. A provincias. Hortaleza, 54, primero.

D inero sobre fincas, automóviles, créditos. Venen, 1.

C omerciantes, industriales, propietarios, doy dinero módico interés. Apartado 8.023.

SASTRES

R iaza. Sastrería. Calzados. Contado, plazas. Corredora, 45.

TRASPASOS

P or desavenencia socios, traspasase industria, producción vendida, fácil aringirio; 12.000 pesetas. Razón: Monterá, 19, anuncios.

T raspasase bonito local con vivienda. Zorrieta, 15, portería.

T raspaso puesto núm. 16 mercado San Antonio. (Cuatro Caminos.)

T raspaso frutería, vivienda. Razón: Hermosilla, 47, taberna.

T raspaso horno de bollos. Tomás García, 3, Puente Vallecas.

CONSULTA de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y gènto-urinarrias. Consultas de pago: de once a una, Santa Isabel, 11, principal.

R ayo X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago. Radiografías. Corredora Baja, 4.

ENSEÑANZAS

R eforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquígrafia, Mecanografía. Calle Santiago 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.

SECCION de traspasos de la Agencia Argos, Magdalena, 30. Tiene numerosos establecimientos y locales para industria, Pensiones, restaurantes, bares, pescaderías, fruterías, coloniales, tabernas, cervecerías, vaquerías, etc. Solicitense informes.

Por ausencia se traspasa bonito piso amueblado, tranvia, Metro puerta. Razón: Monterá, 19, anuncios.

Traspaso cacharrería antigua, mercería y petróleo, tiene vivienda, 4.000 pesetas. Carriera, 4.

VARIOS

O ndulación Marcel, ganancia, una peseta. San Bernardino, 2 Casa Ruiz.

V iuda 500.000 pesetas, sehoritas 200.000 a 600.000, casarían urgente. Apartado 298.

S eñorita formal desea pensión o habitación. Oferta con precio: Agencia Reyes, Puencarral, 13, Rosina.

J oven, inglés, desea hospedaje en casa tranquila cuarto baño, preferible barrio Salamanca, familia honorable, castellana, para perfeccionar idioma español, unico huésped. Por escrito a X, Alcalá, 4, continental.

VENTAS

P ianos y autopianos tomados a cambio por nuestros instrumentos. Verdaderamente. Eolian, Gran Vía, 24.

R antofonos y discos de ocasión. Barquillo, 21.

G ranoleta con diez piezas 150 pesetas. Barquillo, 21.

M arquesina. Códigos, 4 puntas de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 15.

T rajes, gabanes usados, vendidos baratos. Velázquez, 25, zapatero.

P erro séiter seis meses. Alvarado, 4, pral.

B icicleta Diamant, barata Lope de Vega, 35.

B abys. Venden cantidad. Paseo Acacias, 2, cuadruplicado.

S e venden dos auto casimones muy baratos. Razón: Calle San Martín, 4-6, Marrón Quello.

G uillotina, 120 centímetros corte, 8.000 pesetas. Lapitz, San Mateo, 26.

H uchos metálicos para el ahorro de los niños. Se entregan gratuitamente en la Caja de Ahorros del Banco Español de Crédito, Alcalá, 14. Máximum, diez mil pesetas; interés, cuatro por ciento al año.

O casión. En Cuatro Caminos, cerca Glorieta, vendiendo línea; admite reformas; renta 3.000 pesetas; superficie, 20.000 pies. Puede adquirirse en 80.000 pesetas. Tenerife, 7, moderno.

V endo farmacia acreditada en barrio populoso. Razón: Suárez. Estrella, 1.

G ramófonos de ocasión. G randes surtidos en discos. Calatrava, 9, San Bernardo, 1.

M antones anti-antiguos, modernos. Primera Casa en España. No comprar sin ver nuestros precios, calidades y grandes surtidos. Cuatruva, 3.

A lñajes, objetos regalo, máquinas fotográficas y accesorios; mantones Manila. Venta, alquiler. San Bernardo, 1.

V endo piano y máquina cortar fiambres. Lope de Hoyos, 33.

V endo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.

A rmaduras para pantalones en Casa Roca. Colegiata, 11.

M uebles. Juego alcoba matrimonio, macizo, 365 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Pelaez.

E spañadora de bono, desterrador, atarilla y grada de discos, se venden. Preciados, 27, El Guadarnés.

R ran ferreteria. Barquillo, 41. Braseros, a 1,75; estufas, 19,50; bastones dorados para cortinajes, 6,50.

N ovias. Al lado de El Imperial, Duque de Alba, 6, muebles baratísimos; inmenso surtido en camas doradas, madera, hierro.

M olduras para la construcción. Pida catálogos. Talleres Canivell, Ferrocarril, 24.

M uebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.

S olar chafan, 6.000 pies a fachadas iguales Retiro y calle, 20 metros, vendido. Escríbale: Duero. Monterá, 19, anuncios.

B icicleta carreras. Fe, 11.

V endo perro grande, galgo, raza. Factor, 14.

V endo equipo infantería seminuevo. General Orán, 29, entresuelo centro

B icicleta, otra niño. Santa Agueda, 2.

G ramófono Pathé y aguja, 15 discos dobles, todo nuevo, vendido barato por ausentarme. Calle Juan Porta, núm. 41. Puente Vallecas.

C abras recién paridas, vendiendo. Carretera de Extremadura, taberna El Gato.

V endose a particular, bonitos objetos comedor, centro mesa, juego café, fruteros, jarras champán. Paseo Recoletos, 5, principal izquierda.

E rmosísima huerta, 19 fanegas, aguas abundantes, gran producción, árboles frutales, buena vivienda para dueños y guarda, próxima estación ferrocarril, 135 kilómetros Madrid, vendido 75.000 pesetas. San Bernardo, 18 duplicado

Contador 25 amperes (vatímetro), tornillo de banco. Olivar, 48.

V endo caja registradora National que tengo en Madrid, buen uso, mitad precio. Escríban: F. Castell, Mallorca, 152, tercero 1.º, Barcelona.

O casión. Venta de una máquina de hacer tela matilla de varias mallas para colchones de muelles. Apodaca, 22, Molina.